

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ : نَحْمَدُهٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ : وَعَلٰی اٰلِهِ السَّلَامِ

POSTAL REGISTRATION NO P/6DP-23

شماره ۲۲۳

جلد ۲۲

روزہ بند کتابا دیان - ۱۳۲۵۱۶

انتخاب الاحمدیہ

گذشتے ۲۲ اکتوبر (ایم۔ ٹی۔) نے
سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ
الاسلام الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ
العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم
سے نچر و معائنیت میں۔
احباب جماعت اپنے جان
و دل سے پیار سے آقا کی صحت
و سلامتی درازی عمر مقاصد
عالیہ میں معجزانہ کامیابیاں اور
خصوصی حفاظت کے لئے درو
دل سے دعا جارہی رہیں۔
اللہم اید امامنا بروج القدس
و قنعنا بطول حیاتہ و مبارک
فی عمرہ و امرہ۔

شعبہ خیرہ

سالانہ ۱۰ روپے
بیر و فی مالک
بزرگ ہوئی ڈاک
اپنا نوڈیاہ ٹرانسپورٹ
بذریعہ پوری ڈاک
دول پانڈیا یا ڈاک ٹرانسپورٹ



THE WEEKLY **BADR** QADIAN 143516

ایڈیٹر۔
مینیر احمد خادم
ایم۔ ٹی۔
قریشی محمد فضل اللہ
محمد سیم خان

یکم جمادی الثانی ۱۴۱۶ ہجری ۲۶ ارجاء ۲۶ ۱۳۷۲ شمسی ۲۶ اکتوبر ۱۹۹۵ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ کا نہایت مبارک دورہ جرمنی

جلد سالانہ جرمنی سے خطاب، درج اخبار کے نمائندگان اور ممبران پارلیمنٹ سے گفتگو

احباب جماعت سے ملاقاتیں، وسیع پیمانہ پر تبلیغی نشستوں میں شرکت

خواتین نے دہانہ انداز میں اہلا و سہلا
درجہ جاکتے ہوئے استقبال کیا۔ حضور
ایده اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت تمام
احباب کو شرف مصافحہ بخشا اور اپنی
رہائش گاہ پر تشریف لے گئے یہاں
پینچنے کے تھوڑی ہی دیر بعد حضور مسجد
تشریف لے آئے جہاں حضور نے
عاز ظہر و عصر جمع کر کے پڑھائیں۔
حضور ایده اللہ تعالیٰ کے ہمراہ قافلہ
میں حضور کی ساجزادی بی بی طوبی صاحبہ
ایڈیشنل وکیل التبشیر محترم ہادی علی
جو مدنی صاحب پرائیویٹ سیکرٹری
محترم سلیم احمد ظفر صاحب، عربی مترجم
عبد المؤمن طاہر صاحب، باقی صلی پر

حضور نے حال ہی میں جماعتی خدمت
کے دوران کار کے ایک حادثہ میں
شہید ہونے والے نہایت فکلر اور
فدائی دوست محترم مبشر احمد باجوہ
صاحب نیشنل سیکرٹری سمعی و لہری کے
مزار پر دعا کی اور اس موقع پر موجود شہید
کے افراد خانہ کے ساتھ تعزیت کی
یہاں حضور نے مبلغ مسد محترم سعید
احمد صاحب جہلمی اور ایک اولین
اطالین نثار احمدی دوست محکم
عبدالہادی کیوسی صاحب کے مزاروں
پر بھی دعا کی۔ حضور انور یہاں سے جدو
میں ایک بیچ کر پینٹا لیس منٹ پر درود
فرما ہوئے تو یہاں موجود احباب و

احباب جماعت سے انفرادی و اجتماعی
ملاقاتیں بھی فرمائی۔ پندرہ روز تک
نہایت معروف وقت گزارنے کے
بعد حضور انور ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ
نوبتے شب بیت الرشید ہمبرگ سے
ہالینڈ کے لئے روانہ ہو گئے۔ انھوں نے
سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح
الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز دورہ
جرمنی کے آغاز میں ۶ ستمبر ۱۹۹۵ء کی
صبح برسبز (بیلجیم) سے روانہ ہو کر
فراکفورٹ تشریف لائے یہاں
سب سے پہلے آپ مع قافلہ مسجد نور
(فراکفورٹ) کے عقب میں واقع
قبرستان تشریف لے گئے۔ جہاں

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح
الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز جلوس
سالانہ جرمنی کے موقع پر ۶ ستمبر ۱۹۹۵ء
کو جرمنی میں درود فرما ہوئے یہاں حضور
پر نور نے جلسہ سالانہ میں خطابات
کے علاوہ جرمنی کے دور دراز علاقوں
کا تعقیبی دورہ بھی فرمایا جگہ جگہ مجالس
سوال و جواب میں شرکت فرمائی اور
ہزاروں افراد تک پیغام حق پہنچا کر دعوت
الی اللہ کا فریضہ سر انجام دیا حضور ایده اللہ
نے اس دورہ کے دوران جماعت احمدیہ
جرمنی کے تمام ترجمان فراکفورٹ
سٹاکارٹ، میونخ، کاسل، کولون، اور
ہمبرگ میں تشریف لیجا کر سینکڑوں

جلد سالانہ قادیان ۱۹۹۵ء

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جماعت احمدیہ کے ۱۰۷ ویں جلسہ سالانہ قادیان کے لئے ۲۶-۲۷
۲۸ دسمبر ۱۹۹۵ء بروز منگل بدھ۔ جمعرات کے تاریخوں میں منعقد کئے جانے کے منظور کے عطا فرمائے۔
احباب اسے روحانی جلسہ میں شمولیت کے لئے اچھے سے تیاری شروع کر دیے نیز جلسہ کے کامیابی کے لئے دعا کیے گئے
کرتے رہیں۔
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

مینر احمد حافظ آبادی ایم۔ اے۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بدر قادیان سے شائع کیا۔ پریسنگ مگراں نور بدر قادیان

جماعت احمدیہ جرمنی کا روزانہ بیسواں جلسہ سالانہ بخیر و توبہ اختتام پذیر ہو گیا

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے روح پرور خطاب، جرمنی سمیت تین ممالک کے ہزار اجنبی جماعت کی شرکت، جرمن اور

اردو تقابیر کے ہزارانوں میں رواں تہجم تین بھری پورینی تسلسلی نشستیں، ۵۰ افراد کا قبول حق، مہمانوں کے قیام و طعام کے انتظامات

انمانہ و خصوصی اخبار احمدیہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ جرمنی کا بیسواں جلسہ سالانہ اپنی مخصوص دینی روایات کے ساتھ مورخہ ۸، ۹ اور ۱۰ ستمبر تک دن تک MAIMARKT میں ہائم میں جاری رہنے کے بعد بخیر و خوبی اختتام پذیر ہو گیا الحمد للہ تم الحمد للہ۔ اس جلسہ سالانہ میں سیدنا امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بطور خاص لندن سے تشریف لاکر شرکت فرمائی اور شرکاء جلسہ کو اپنے روح پرور کلمات مبارکہ سے نصیبا کیا۔ یاد رہے کہ حاضرین کی تعداد کے لحاظ سے اس وقت دنیا بھر میں ہونے والے تمام جلسہ ہائے سالانہ میں سب سے بڑا جلسہ ہے اس سال اس میں جرمنی سمیت تین ممالک کے ۱۷ ہزار سے زائد اجنبی و خواہین نے شرکت کی۔

انتظامات و تیاری جلسہ گاہ

اس سال ۳۹ مختلف شعبہ جات میں دو ہزار سے زائد کارکنان نے ڈیوٹیاں دیں اور جلسہ کے انتظامات کو کامیابی سے چلانے کے لئے بہت محنت و جذبہ اور خلوص کے ساتھ دن رات کام کیا الحمد للہ کہ تمام انتظامات نہایت عمدگی اور خوش اسلوبی کے ساتھ انجام پائے گئے تھے قبل مقام جلسہ کی تیاری اور اس ضمن میں مختلف انتظامات کا آغاز ہو چکا تھا۔ اس تیاری اور رفتار عمل میں جماعت جرمنی کی متعدد جماعتوں کے سینکڑوں خدام نے حصہ لیا جس کی وجہ سے اس بار بھی جلسہ سالانہ کے زیادہ تر انتظامات وقت سے قبل ہی مکمل

ہو چکے تھے۔

مردانہ جلسہ گاہ ایک وسیع و عریض ہال میں تیار کیا گیا جس میں قریباً دس ہزار افراد کے بیٹھنے کی گنجائش تھی جلسہ گاہ اور وسیع کو خوبصورتی کے ساتھ بینرز کے ذریعہ سجایا گیا تھا۔ مستورات کے لئے علیحدہ ایک بڑی ماری میں انتظام کیا گیا تھا۔ جلسہ کی کارروائی کے دوران ترجمہ کا جرمن، انگلش، عربی، ترکی، فرینچ، سپانین، یونین اور دیگر زبانوں میں انتظام کیا گیا تھا۔

معائنہ انتظامات جلسہ سالانہ

سفرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ نے جلسہ سالانہ جرمنی کے انتظامات کا معائنہ کرنے کی غرض سے ستمبر کی شام سواست بجے جلسہ واقع MAI MARKET میں ہائم میں رونق افروز ہوئے تو امیر جماعت جرمنی محترم عبداللہ واگس ہاؤزرما اور انسر جلسہ سالانہ محترم عبدالرحمن مبشر صاحب نے حضور کا استقبال کیا یہاں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے جلسہ سالانہ کے انتظامات کا تفصیلی جائزہ لیا حضور انور امیر صاحب جرمنی اور انسر جلسہ سالانہ کے ساتھ ہر شعبہ میں بنفس نفیس تشریف لیا لگا کر شعبہ کے ناظم سے انتظامات کی تفصیلی دریافت فرماتے رہے اور کارکنان کو شرف مصافحہ بھی بخشے رہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ معائنہ کے دوران بازار جلسہ گاہ میں بھی تشریف لے گئے جہاں حضور نے ایک ایک دوکان

کا معائنہ فرمایا اور فروخت کے لئے تیار کی جانے والی اشیا چکھیں اور ان کے معیار کے بارے میں ہدایات دیں۔ حضور جلسہ گاہ کا پورا پورا لگا کر انسر جلسہ سالانہ کے دفتر میں پہنچے تو انسر جلسہ سالانہ کی درخواست پر حضور نے کچھ دیر تک دماغ ترفیق رکھی، اس دوران حضور نے انتظامات جلسہ کے بارے میں بعض ہدایات دیں اور وہاں موجود کارکنان کے ساتھ مل کر اجتماعی دعا کی اس کے بعد حضور جلسہ گاہ کے ہال میں تشریف لائے تو امیر صاحب جرمنی نے حضور سے ہال کی وسعت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے درخواست دعا کی کہ خدا کرے، کہ یہ ہال بھر جائے جلسہ شروع ہوا تو سب نے اللہ کے فضل سے حضور کی یہ دعا قبول ہوتی ہوئی دیکھی کہ توقع سے بڑھ کر ماضی ہوئی اور سارا ہال پوری طرح بھرا رہا۔ الحمد للہ۔

افتتاح

بیسویں جلسہ سالانہ جرمنی کے افتتاح کے لئے حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے ۸ ستمبر ۱۹۹۵ء کو مئی مارکیٹ میں ہائم تشریف لاکر دو بج کر تیس منٹ پر روانے احمدیت لہرایا عین اسی لمحہ امیر جماعت جرمنی محترم عبداللہ واگس ہاؤزر صاحب نے جمہوریہ جرمنی کا جھنڈا لہرایا اس کے بعد حضور ایدہ اللہ نے پنڈال میں تشریف لاکر خطبہ جمعہ سے

جلسہ کا باقاعدہ افتتاح فرمایا جس میں حضور نے عبادت کی اہمیت واضح فرماتے ہوئے اس کے قیام پر زور دیا اور اس میں ترقی کرتے چلے جانے کے اصول کی طرف راہنمائی کی۔

اجلاس اول

نماز جمعہ کی ادائیگی کے بعد مختصر وقفہ ہوا ۵ بجے سہ پہر مکرم چوہدری احمد مختار صاحب امیر جماعت احمدیہ کراچی کی صدارت میں اجلاس اول کی کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو سلیم احمد گیلانی صاحب نے کی بعد ازاں حفیظ الرحمن انور صاحب نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پاکیزہ منظوم کلام خوش الحانی سے سنایا اس موقع پر سن ہائم کے ایک اعلیٰ سرکاری افسر Mr. SCHMITT جو ANSLANDER BEATER کے عہدہ پر فائز ہیں بھی تشریف لائے اور حاضرین جلسہ سے جرمنی زبان میں مختصر خطاب کیا اور سب کو خوش آمدید کہا اور جماعت احمدیہ سے اپنے خوشگوار تعلقات کا ذکر کیا۔ اس اجلاس میں مکرم ہدایت اللہ ہیولرش صاحب نے مغربی ماحول میں ایک مسلمان کا کردار کے موضوع پر خطاب کیا آپ کے خطاب کے بعد ٹھیک چھ بجے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ مستورات کے پنڈال میں تشریف لے جا چکے تھے چنانچہ سرد گرم کے مطابق اس اجلاس کی کارروائی مستورات کے جلسہ گاہ سے روانہ (باقی ص ۱۳ پر)

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شریف جیولرز

اقصی روڈ رلہ۔ پاکستان

PHONE: 04524-649

پروپرائیٹری
حفیظ احمد کراچی
خاندان شریفیون احمد

طالبان دعا۔

آؤریڈرز

AUT TRADERS

۱۶ میپنگولین کلکتہ۔ ۷۰۰۰۰۱
۲۲۸۵۲۲
۲۲۸۱۶۵۲
۲۲۲-۷۹۲

فون نمبر:-

ارشاد نبوی

طلب الحلال جہاد

(حلال رزق طلب کرنا بھی جہاد ہے)

۔ (منجانب)۔

یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی

خط جمعہ

آنے والے مہمان ہوں یا ان کے میزبان ہوں اگر وہ نماز قائم کریں گے نہیں تو اسی حد تک خدا تعالیٰ کی مہمانی کے لئے آپ کو محروم کر دیں گے

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ فرمودہ ۲۱ جولائی ۱۹۹۵ء مطابق ۲۱ دھما ۱۳۷۴ ہجری شمسی بمقام مسجد فضل لندن

اب سب سے پہلے صفت غفور کا ذکر فرمایا اور ان کا مہمان نوازی کا اس صفت سے کون تعلق دکھائی نہیں دیتا مگر جہاں بھی آپ قرآن کریم میں مہمان نوازی کا ذکر پڑھیں گے وہاں رحیم کی تکرار تو نہیں مگر غفور یا مغفرت کی تکرار ضرور ہے اور حیرت انگیز طور پر اس مضمون میں یکسانیت پائی جاتی ہے اس پہلو پر روشنی ڈالنے سے پہلے جو حصہ ہے اس کے متعلق میں آپ کو سمجھانا چاہتا ہوں کہ اللہ جب اپنے بندوں کی مہمان نوازی فرمائے گا تو جو انداز اختیار کرے گا وہ سب سے پیارے انداز میں۔ اللہ ہی سے اس صفت کے مطابق ہمیں رنگ پکڑنے چاہئیں اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **وَكَفَّمْ فِيهَا مَا تَشْتَهِي النَّفْسُ كُلَّ مَا تَدْعُونَ** تمہارے لئے اس میں ہوگا جو تم چاہتے ہو اور اگر یہ سے تو پھر **تَدْعُونَ** کی کیا ضرورت ہے۔ یہ بھی ایک سوال اٹھتا ہے۔ اصل میں **مَا تَشْتَهِي النَّفْسُ** سے مراد یہ ہے کہ دائمی طبعی عادات ہیں جو ایک شخص کی شخصیت کا حصہ ہوتی ہیں اور میزبان کا فرض ہے کہ اگر وہ مہمان کو جانتا ہے تو اس کے مزاج کے مطابق وہ چیزیں مہیا کرے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مہمان نوازی کے اس پہلو پر بڑی گہری نظر رکھتے تھے یہاں تک کہ اگر کوئی مہمان نوازی مہمان بھی آتا تھا خود پسند نہ بنیں کر کے ہوئے مہمان نوازی فرمایا کرتے تھے کہ اس کا انتظام ہونا چاہیے اور باقی سب امور میں مزاج شناسی کے ساتھ مہمان کا جو مزاج معروف تھا اس کے مطابق چیزیں پہلے ہی مہیا کر دی جاتی تھیں کہ اسے مانگنا نہ پڑے اس کے بعد پھر بھی گنجائش رہتی ہے۔ کبھی مہمان کے دل میں کوئی طلب پیدا ہو جاتی ہے جو اس کے عام مزاج سے ظاہر نہیں ہوتی اور کبھی کسی اور چیز کی طلب پیدا ہو جاتی ہے تو وقت بدلتے ہیں خواہشیں بدلتی رہتی ہیں تو اللہ تعالیٰ نے اس مضمون کو کامل فرمایا یہ کہ **”وَكَفَّمْ فِيهَا مَا تَشْتَهِي النَّفْسُ كُلَّ مَا تَدْعُونَ“** تمہارے لئے اس میں ہوگا جو کچھ تمہارے دل چاہیں گے **وَكَفَّمْ فِيهَا مَا تَدْعُونَ** اور تمہارے لئے اس میں ہوگا جو تم طلب کرو گے لیکن ایک طرف اللہ تعالیٰ سے کہ ان کو توبہ نہیں ہوتا کہ کیا طلب کرے گا اللہ تعالیٰ نے طلب کا اظہار کیوں فرمایا **”تَشْتَهِي“** کے تابع ہی وہ ساری ضرورتیں کیوں نہ مہیا فرماویں۔ جنت میں جو انسان کو بھی طلب کر سکتا تھا تو اس میں بھی ایک گہری حکمت ہے اور بہت لطیف انداز میں ہماری تربیت فرمائی گئی ہے طلب وہی کرنا ہے جس کو پورا اعتماد ہو جو بے تکلف ہو کچھ دیر پھرنے کے بعد اسے یقین ہو کہ میں کچھ مانگوں گا تو میرا میزبان خوش ہوگا اس سے ہماری اپنا سب سے

تشہید، تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے صبح ذیل آیات کی تلاوت فرمائی۔
وَكَفَّمْ فِيهَا مَا تَشْتَهِي النَّفْسُ كُلَّ مَا تَدْعُونَ
نَزَّلْنَا مِن غَفُورٍ رَّحِيمٍ (احمد السعیدہ: ۳۲، ۳۳)
پھر فرمایا آج کل چونکہ جلسہ سالانہ کے مہمانوں کی آمد آ رہی ہے اور ہمارے موسم میں کچھ پرندے پہلے پہنچ جاتے ہیں اور کہیں کہیں ان کے نغموں کی آوازیں سنائی دیتی ہیں کہیں درختوں کے پتوں میں ان کے رنگ دکھائی دیتے ہیں تو پتہ چلتا ہے کہ اب ہمارے بہت پیچھے نہیں رہے گی اس وقت ہم اس کیفیت میں داخل ہو چکے ہیں اللہ کے فضل کے ساتھ سلسلے کے عشاق محبت کرنے والے دنیا کے کونے سے کونے سے یہاں نمونہ جمع ہو چکے ہیں اور انشاء اللہ ان کے پیچھے یہاں جھنڈے کے جھنڈے ان روحانی پرندوں کے آنے والے ہیں۔ اس پہلو سے مقامی لوگوں پر جو مہمان نوازی کی ذمہ داری عائد ہو چکی ہے اس کے تعلق میں میں نے اس آیت کریمہ کی تلاوت کی تھی جس میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے اپنے بندوں کی مہمان نوازی کا ذکر ہے اور چونکہ سلسلہ مضمون صفات باری تعالیٰ پر جاری ہے اس لئے اسی تعلق سے میں نے وہ آیت چینی جس میں لفظ ایسی صفات کا ذکر ہے جن کا مہمان نوازی سے تعلق نہیں ہے۔ مگر جیسا کہ میں نے پہلے بھی بیان کیا تھا قرآن کریم میں جتنی بھی اللہ کی صفات بیان ہوئی ہیں یا اسماء بیان ہوئے ہیں ان کا سورہ فاتحہ کی بنیادی صفات سے بھی تعلق ہے اور آپس میں بھی گہرے رابطے ہیں اور جب تک پھر کر نظر غائر سے نہ دیکھا جائے اس وقت تک بعض دفعہ اس مضمون کا تعلق جو بیان ہو رہا ہے صفات سے ظاہری طور پر دکھائی نہیں دیتا مگر بہت گہرا تعلق ہوتا ہے۔ جن آیات کی میں نے تلاوت کی ہے ان میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جنت میں جب یہ میرے بندے پیش ہوں گے تو ان کے لئے کیا ہوگا۔ مخاطب کرتے ہوئے فرمایا **”وَكَفَّمْ فِيهَا مَا تَشْتَهِي النَّفْسُ كُلَّ مَا تَدْعُونَ“** تمہارے لئے جنت میں وہ کچھ ہوگا جو تم چاہتے ہو جس کی تمہیں تمنا ہے۔ **وَكَفَّمْ فِيهَا مَا تَدْعُونَ**۔ **تَشْتَهِي** **النَّفْسُ** میں جس کی تمنا رکھتے ہو طبعی حاجت سے دل چاہتا ہے **وَكَفَّمْ فِيهَا مَا تَدْعُونَ** اور جو کچھ تم مانگو گے حاضر کر دیا جائے گا جب بھی کسی چیز کا شوق پیدا ہو کوئی خواہش پیدا ہو تو ہمیں پیش کی جائے گی **نَزَّلْنَا مِن غَفُورٍ رَّحِيمٍ**۔ یہ مہمان نوازی بخشنے والے کی طرف سے ہے اور بار بار رحم کرنے والے کی طرف سے ہے۔

مٹھے گی۔ تو اللہ تعالیٰ اس انسانیت کے مصنفوں کو رحمت کے تعلق میں ایک جگہ نہیں کسی جگہ بیان فرماتا ہے یہاں تک کہ فرمایا کہ وہ ایک درجہ سے چھین چھین کے کھائیں گے۔ جہاں تک جو موجود ہو، بافراغت موجود ہو کسی چیز کی کمی نہ ہو وہاں چھیننے کی کیا حاجت ہے یہ ایک اظہارِ محبت ہے ایک تعلق کا اظہار ہے۔ تو اصل مہمان نوازی وہ ہے جہاں محبت کا مصنفوں جاری ہو جائے، جہاں یہ تکلفی اور اکتفا قائم ہو جائیں، جہاں مہمان اور میزبان میں فرق باقی نہ رہیں۔ اور اس قدر اس کو اعتماد ہو اپنے میزبان پر کہ کہے اچھا آج تو میرا یہ دل چاہ رہا ہے اور میزبان شوق سے کہے میرا کس اللہ تم نے بہت مجھے توش کیا ہے جو خود منہ سے نالٹکا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ بھی یہ لطف دے گا اور اٹھائے گا جو اور جس میں کہتا ہوں لطف اٹھائے گا تو خدا تعالیٰ کی عظمت شان کے پیش نظر جو بھی لطف اٹھانے کے معنی میں انہیں میں بیان کر رہا ہوں۔ مہمان نوازی ہی کے تعلق میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اٹھانے کے معنی میں اللہ کے لطف اٹھانے کا ذکر فرمایا ہے۔ پس جن معنوں میں اللہ لطف اٹھاتا ہے انہی معنوں میں میں بھی کہہ رہا ہوں کہ اللہ بھی اس کے لطف اٹھائے گا جب جنتی مانگیں گے۔

تو سب سے پہلے تو کوشش کرنی چاہئے کہ آنے والے چالوں کو اگر آپ سمجھتے ہیں ان کی عادات کا علم ہے تو جس حد تک بھی ان کی خواہشات کا آپ کو علم ہو ان خواہشات کو پورا کرنے کے لئے سامان مہیا کرنے کی کوشش کریں۔ اور اگر یہاں تک مختلف کرے جہاں تو ہر کرے میں ان کے مزاج کی چیزیں ہونی چاہئیں لیکن ان کا تعلق توفیق سے بھی ہے۔ توفیق سے بڑھ کر مہمان نوازی کا حکم نہیں ہے۔ ہاں اگر تمنا ہو کہ جس طرح اللہ مہمان نوازی کرتا ہے میں بھی کر دوں اور اس جذبے کے ساتھ انسان کو شش کرتا ہے تو مجھے یقین ہے کہ اس کی یہ تمنا ہی اس کی توفیق بڑھا دے گی۔ اور اس کے رزق میں برکت پڑے گی اور اللہ تعالیٰ اس کو واقعتاً توفیق بخشے گا کہ اسے آنے والے باروں کی خواہش کے مطابق اپنی خواہشوں کو پورا کرے۔ یعنی آدنی کی خواہش اس لئے پورا کرے کہ اس کی اپنی خواہش اس سے پوری ہوتی ہو اور پھر "تدعون" کا مصنفوں تو واضح ہے۔ یہ ماحول پیدا کرنا اخلاق حسنہ کا محتاج ہے۔ اس قدر انسانیت پیدا کرنی چاہئے کہ بیچ سے تکلف کے پردے اٹھ جائیں اور پھر مہمان نوازی ہوتی ہے۔ آگے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "نزلنا من غفور رحیم" کہ یہ غفور رحیم کی طرف سے جبرائیل ہے، مہمان نوازی ہے۔ تو میں نے ابھی ذکر کیا تھا کہ مغفرت کا اس سے کیا تعلق ہے۔ جہاں تک اللہ کی ذات کا تعلق ہے اس کا مغفرت سے بہت گہرا تعلق ہے۔ جہاں تک انسانی ذات کا تعلق ہے اس کا بھی ایک حد تک مغفرت سے تعلق ہے۔ مگر خدا تعالیٰ کا خصوصیت کے ساتھ۔ کیونکہ وہ مہمان جو سابق میں دشمن رہ چکا ہو، وہ مہمان جس نے اپنی طرف سے پہلے بہت کوشش کی ہو کہ زکوہ پہنچائے، دل آزاری کرے، مخالفت کرے، اختیار کرے، اس کے سابقہ طرز عمل کی یاد بسا اوقات مہمان نوازی کو میلا کر دیتی ہے اور عملاً انسان کے لئے بہت مشکل ہے کہ ایک ایسے مہمان سے بھی اسی طرح خوش اخلاقی کا سلوک کرے جس طرح ایک ایسے مہمان سے کرے جو پہلے ہی اس سے محبت کے رشتے بڑھا چکا ہو، اس کے لئے کڑیاں بنانا کڑا رہا ہو۔ تو اللہ تعالیٰ کے حضور حاضر ہونے والے جتنے بندے ہیں وہ ہیں بنیادی طور پر گنہگار۔ اور اگر محض عدل سے دیکھا جائے تو کوئی بھی

اللہ تعالیٰ کے مہمان بننا ہے تو جب اس کا نام آئے تو اس کے رعب اور اس کی تکفرت سے اور پھر اس کی محبت سے تمہارے دلوں پر ایک لرزہ طاری ہو جائے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تعلق میں بھی صحابہ میں یہ مثال ملتی ہے کہ اسلام لانے سے پہلے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دکھ دئے تھے یا جن لوگوں نے دکھ دئے اسلام کے بعد جہاں سے ان کی نظر نہیں اٹھتی تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ دیکھ نہیں سکے کیونکہ یہ حیا ہمت مانع تھی، یہ تصور حیرت کے لگا تھا کہ اس وجود کے ساتھ تم یہ کرتے رہے ہو اب جس نظر سے تم اسے دیکھنے کا حق رکھتے ہو۔ چنانچہ ایسے صحابہ کا ذکر ملتا ہے جو دہائیوں کے بعد یہ نہیں بتا سکتے تھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا حلیہ کیا تھا وہ جب یہ تھی۔ تو غفور کا بہت گہرا تعلق ہے خصوصاً اللہ کے تعلق میں۔ غفور کا مہمان نوازی سے بہت گہرا تعلق ہے۔ کیونکہ گنہگار بزرے حاضر ہو رہے ہیں اگر اللہ ان کو یاد نہ بھی دلائے تو اپنا ضمیر تو ضرور یاد دلائے گا کہ کس پاک وجود کے سامنے تم حاضر ہو، کس طرح تمہاری خدمت کی جارہی ہے تم کیا تھے۔ تو اللہ فرماتا ہے وہ غفور ہے وہ شش دے گا اور یہ صحابہ مسلسل آگے جاری رکھا ہے۔ چنانچہ دیکھئے فرماتا ہے۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَآذَوْا آلَهُمْ فَمَا لَهُمْ شَتَّىٰ مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ آمَنُوا وَآذَوْا آلَهُمْ فَمَا لَهُمْ شَتَّىٰ مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ آمَنُوا وَآذَوْا آلَهُمْ فَمَا لَهُمْ شَتَّىٰ مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا

(الانفال: ۷۵)

پہلے مغفرت فرمایا پھر رزق کریم بتایا۔ رزق کریم سے مراد ہے کریم

سے مغفرت کا سلوک کریں۔

دوسرا اس لئے جس مغفرت کا لفظ ضروری ہے یعنی انسانی تعلق میں جس مغفرت کا اطلاق ضروری ہے کہ مہمان اپنے قیام کے دوران بعض دفعہ عجیب و غریب حرکتیں کر دیتے ہیں۔ عجیب و غریب مزاج کے لوگ ہیں وہ اپنی عادات سے نہ کہ جان بوجھ کر ہر وقت تنگ کرتے ہیں اور اس پر جس کو مغفرت کا حوصلہ نہ ہو وہ اس سے نیٹ نہیں سکتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے زمانے میں ایک مہمان آیا، مسجد میں ٹھہرا، اس کی خاطر مدارت کی گئی اور صبح مسجد کو گندہ کر کے بھاگ گیا۔ اب وہاں صحابہ اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا فرق نمایاں ہوتا ہے۔ صحابہ تو ناراض تھے کہ کیسا انسان تھا، کیسا بلید آدمی تھا جو آیا ہے اور پھر سجدہ کو بھی گندہ کر گیا۔ اور صبح جا کے دینا تو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم خود اپنے ہاتھ سے اس کے گندہ دھو رہے تھے۔ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ کیا کرتے ہیں، ہمیں موقع دیں، آپ نے فرمایا میرا مہمان تھا۔ تو یہ مغفرت کی انتہا ہے جیسا کہ غفور رحیم ویسے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم غفور رحیم تھے۔ اور مہمان نوازی میں مغفرت کی ضرورت بارہا پیش آتی ہے۔ ضروری نہیں کہ پرانے تعلقات میں کوئی خرابی ہو۔ گھر کے دوستوں سے، ان کے بچوں سے ایسی حرکتیں سرزد ہو جاتی ہیں۔ کسی معصوم کے سے آپ کا قیمتی داغ گر کر ٹوٹ جائے گا، کوئی بچے کی سندی عادات کے ہیں وہ دیواروں پر تیریں مارنے لگ جاتے ہیں۔ جہاں تک آنے والوں کا تعلق ہے ان کو نصیحت میں الگ کر دیا گیا۔ لیکن میں رکھنے والوں کے سولے کی بات کر رہا ہوں اس وقت۔ ان کو جہاں تک ممکن ہو مغفرت کا سلوک کرنا چاہئے اور اپنا حوصلہ بڑھانا چاہئے۔ نصیحت کرنی ہے تو کرمانہ نصیحت کریں کیونکہ نصیحت بھی کرمانہ اور غیر کرمانہ ہو سکتی ہے۔ مہمان نوازی کے تعلق میں کرمانہ کے سوا اور کوئی ذکر نہیں ملتا۔ مہمان نوازی کرنی ہے تو کریم ہونا پڑے گا۔ رزق پیش کرنا ہے تو

اب رزق کریم کے تعلق میں یاد رکھنا چاہئے کہ یہاں رزق کی نوعیت کا ذکر نہیں ہے۔ ایک معمولی رزق بھی بہت ہی عزیز ہے۔ رزق بھی رزق کریم بن جاتا ہے اگر اس کا مالک کریم ہو اور ایک کریمی کے جذبے کے ساتھ، عزت افزائی کی خاطر، مہمان کے سامنے اس طرح پیش کرے کہ حضورؐ کے کو بھی بہت سمجھے اور اپنی عزت افزائی سمجھے۔ تو کریمی کا تعلق نعمت کی قسم سے نہیں ہے۔ رزق کی نوعیت سے نہیں ہے۔ کریمی کا تعلق اس رحمان سے ہے جو مہمان نواز کے دل کا رحمان ہے، جو مہمان نوازی میں ڈھلتا ہے اور مہمان کو دکھائی دیتا ہے۔ اس کو بتانا نہیں پڑتا۔ وہ جانتا ہے کہ اسی میں عزت ہے۔ اب اگر کسی کے پاس صرف پانی ہے تو وہ پانی ہی پیش کرے گا مگر اگر خرم ہو طبیعت میں، انکساری ہو، خجالت ہو کہ میں کچھ نہیں کر سکتا اس کا درد اس کی آنکھوں میں نمایاں ہو تو وہ پانی، رزق کریم ہے اور جس مہمان کو یہ رزق کریم پیش کیا جائے گا ان جذبوں کے ساتھ، وہ اپنی عزت سمجھے گا وہ اس سے اپنے دل میں پائے گا۔

پس اللہ تعالیٰ نے ہر جگہ مغفرت کے ساتھ رزق کریم کو بانڈھا ہے۔ پس آپ کی غربت آپ کے رزق کریم پیش کرنے کی راہ میں حائل نہیں ہو سکتی۔ اور یہ بات کہ آپ مہمان کی بات سناؤں اور خواہشات کو پورا نہیں کر سکتے یہ بھی رزق کریم پیش کرنے کی راہ میں حائل نہیں ہو سکتی کیونکہ رزق کریم آپ کی طبیعت کے کم کے لئے پیش کیا ہے۔ آپ مغربہ ہیں، آپ کے دل میں تیرافت کی اعلیٰ قدریں ہیں تو جو رزق بھی آپ مہمان کو پیش کریں گے

کی طرف سے پیش کردہ رزق یہاں لائق کا تعلق رزق کریم سے یا صفت رزاقیت سے نہیں بانڈھا بلکہ کریم لفظ سے بانڈھا ہے جس میں مہمان نوازی کا مضمون یا رہا جاتا ہے۔ چنانچہ غریب میں مہمان نوازی کا خاورہ اکرام الضیف ہے یعنی مہمان سے ایسا سلوک کہ وہ اپنی عزت محسوس کرے۔ اور یہ لفظ کریم دونوں طرف برابر اطلاق پاتا ہے جب تک خود انسان کریم نہ ہو دوسرے کو کریم نہیں بنا سکتا۔ تو جب مہمان نوازی کریم ہوئی تو ظاہر ہے، بلکہ لازم ہے کہ مہمان نوازی کرنے والا جو کریم مہمان نوازی کرتا ہے وہ خود معزز ہے ورنہ کسی کو یہ توفیق نہیں مل سکتی۔

پس اللہ تعالیٰ نے جہاں جہاں مہمان نوازی کے ساتھ کریم کا لفظ بانڈھا ہے، کریم کی صفت بیان فرمائی ہے وہاں یہی مضمون ہے کہ میں کریم ہوں اس لئے میری مہمان نوازی بھی کریم ہوگی۔ جو رزق میں تمہیں عطا کروں گا وہ بھی عزت بخشنے والا اور باعزت رزق ہوگا۔ لیکن مغفرت پہلے ضرور رکھی ہے کہ جب تک مغفرت کے دروازے سے نہ گزر دو تم حقیقت میں میری مہمان نوازی کے قبول کرنے کی یا اس سے لطف اندوز ہونے کی اہلیت ہی نہیں رکھتے۔ اس تعلق میں اور چند آیتوں کی مثالیں میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔

”اولئک ہم المؤمنون حقاً لہم درجات عند ربہم
ومغفرۃ ورزق کریم“

(الانفال: ۵)

پھر دروازہ مغفرت کا قائم فرمایا کہ مغفرت کے باب سے گزر دے تو رزق کریم تک پہنچو۔ گے در نہ تم رزق کریم تک رسائی ہی نہیں رکھ سکتے۔ تو وہ ٹوٹ جو جنت میں جائیں گے انہیں کا ذکر فرمایا جا رہا ہے۔ فرماتا ہے اس سے پہلے جو ان کی صفات ہیں وہ پوری بیان فرمائی گئی ہیں اور یہ صفات نہیں ہیں جہاں نوازی کی نصائح کے تعلق میں آپ کے سامنے کھول کر رکھنا چاہتا ہوں مگر پہلے میں پہلی آیت کی طرف واپس جاتا ہوں۔ آگے اذہ بھی آیت میں نے رکھی ہیں اگر وقت ملا، تو ہر آیت جس میں رزق کریم کا ذکر ہے یا معزز مہمان نوازی کا ذکر ہے اس سے پہلے بلا استثناء مغفرت کا ذکر ہے۔

تو اول تو یہ کہ سا اوقات ایسے مہمان آتے ہیں جو آپ سے تعلق والے ہیں اور آپ ان کو جانتے ہیں، وہ آپ کو جانتے ہیں ایک دوسرے کا اسمان سے تعلق ہے۔ مگر بعض دفعہ جیلے کے انتظام کی طرف سے مہمان تقسیم کر کے جاتے ہیں اور ریوہ اور قادیان میں تو یہ بکثرت ہوتا تھا کہ ایک شخص سے پوچھا جاتا تھا کہ تمہارے گھر میں کتنے مہمانوں کی گنجائش ہے۔ وہ بتا دیتا تھا کہ میں بیس رکھ سکوں گا، پچیس رکھوں گا، تیس رکھوں گا۔ اور پھر وہ جن لوگوں کو نہیں جانتا تھا کبھی دیکھا تک نہیں تھا وہ بھی مہمان آجاتے تھے اور بعض دفعہ ایسے مہمان آجاتے تھے جن سے پہلے دل میں کدورت موجود تھی لوگ سمجھتے تھے کہ واقف ہیں یا نہ شننے دار ہیں بھیس دیتے تھے اور وہاں پہنچنے کے بعد یہ جلتا تھا کہ اوہ ان کی تو ان بن تھی یا پہلے دلوں میں کچھ آپس میں کدورت پائی جاتی تھی۔ تو ایسی صورت پیش آتی ہے کہ مغفرت نہیں ہوگی آپ مہمان نوازی کا حق ادا نہیں کر سکیں گے۔ اور اللہ کے مہمان ہیں اللہ پہلے مغفرت فرماتا ہے۔ پھر مہمان نوازی کرتا ہے جب آپ کے مہمان بن کر آئے تو آپ بھی پھلی پاتوں کو بھول جائیں۔ ہاں اگر جرم نظام جماعت کا ہو خدا تعالیٰ کا ہونو اس پر آپ مغفرت کی صورت نہیں رکھتے۔ اس صورت میں ایک اور صورت حال پیدا ہوتی ہے جو یہ ہے جو جاتی ہے مگر میں روزمرہ کی بات کر رہا ہوں جن باتوں میں آپ کو مغفرت کا اختیار ہے اپنے مہمانوں

وہ لازماً رزق کریم ہوگا۔

ایک معمولی رزق بھی، بہت ہی غریبانہ رزق بھی رزق کریم بن جاتا ہے اگر اس کا مالک کریم ہو اور ایک کریمی کے جذبے کے ساتھ، عزت افزائی کی خاطر، مہمان کے سامنے اس طرح پیش کرے کہ حضورؐ کے کو بھی بہت سمجھے اور اپنی عزت افزائی سمجھے

اور کوئی مقصد نہیں ہے۔ تو ضمناً اس نے کچھ سوال کرنے کے بعد پوچھا تمہارا کوئی رشتہ دار بھی ہے وہاں اس ملا تے ہیں۔ اس نے کہا ہاں میری بیٹی ہے۔ اس نے کہا کب سے ہے۔ اس نے کہا بارہ سال سے وہاں ہے۔ تو اس نے کہا پھر یہ کیوں نہیں کہتی کہ بیٹی سے ملنے جا رہی ہوں۔ بے اختیار جو اس عورت کے منہ سے بات نکلی اس نے کہا ”درغئے منذ“ یہ ایک اظہار ہے بے اختیار غصے کا ”میری بیٹی بارہ سال توں ہے۔ میں تے کدی دیکھیا ہی نہیں اس یا سے“ میں نے تو کبھی اس طرف جانے کا سوچا بھی نہیں تھا، آج مجھے خیال آیا ہے۔ اتنا بے اختیار تھا اس کا اظہار، اس کا ترجمہ صحیح ہو یا نہیں اسی وقت اس انصر نے اس کو دیزادینے کا فیصلہ کر لیا۔

تو آنے والے اگر اللہ آتے ہیں تو وہ آپ کے مہمان ان معنوں میں بنتے ہیں کہ وہ اللہ کے مہمان ہیں جن کی آپ نے مہمان نوازی کرنا شروع کی ہے۔ اس لئے پہلے سے زیادہ لازم ہے کہ وہ مہمان نوازی کریں جو اللہ اپنے بندوں کو کرتا ہے۔ اور دوسری ضرورت اس لئے بھی پیش آتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو بھی ان مہمانوں کی لسٹ میں شامل کر لیا ہے جو خدا کی خاطر اپنے گھروں میں خدا کی خاطر آنے والوں کے لئے جگہ بناتے ہیں، ان کے ساتھ عزت سے پیش آتے ہیں اور ان کی نصرت فرماتے ہیں فرمایا میں جن کو مہمان رکھوں گا اس میں یہ سارے شامل ہیں۔ آنے والے بھی اور میزبان بھی۔ اور ان سب کے لئے ایک مغفرت کا باب قائم کیا جائے گا۔ جو اس دروازے سے گزرے گا وہ بخشا ہوا ہوگا اور اس کے لئے پھر رزق کریم ہی ہے یعنی عزت والی مہمان نوازی جو خدا کی طرف سے اس کے اکرام کا موجب ہوگی۔

اب لفظ کریم میں بہت ہی گہرا مضمون ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ کو کریم کہہ دیا جاتا تو وہ بات نہ بنتی۔ رزق کریم نے بتایا کہ خدا کا کم اس مہمان نوازی کی معرفت اس مہمان کی طرف منتقل ہو رہا ہے اور وہ کریم بن رہا ہے اس لئے بہت ہی بڑا TRIBUTE جس کو کہتے ہیں یہ بہت ہی بڑا ایک احسان کرنے کا انداز ہے اللہ تعالیٰ کا جسے اس محاورے میں ظاہر فرمایا گیا کہ اس کے سامنے رزق کریم پیش ہوگا۔ یعنی جس کو وہ رزق پہنچے گا وہ معزز ہوگا اور جس معزز کی طرف سے وہ رزق پیش ہوگا وہ اس رزق کو اس طرح معزز کر دے گا جیسے پیش کرنے والا معزز ہے۔ اس کی شان اس میں پائی جائے گی۔ اور جس کی مہمان نوازی اس رنگ میں ہو رہی ہوگی اس کے تو بلے بلے۔ کیا شان ہے اس کی کہ اللہ کا مہمان بنا ہو اسے اور رزق کریم پیش کیا جا رہا ہے۔ تو آپ اگر ایسا کریں گے تو اللہ وعدہ فرماتا ہے کہ میں تمہیں بھی اس فہرست میں داخل کروں گا جو میری خاطر مہاجر ہجرت کرتے ہیں یا میری خاطر ان کی عزت افزائی کرتے ہیں وہ سب میرے مہمان ہونگے اور مغفرت اور رزق کریم کا میں ان سے وعدہ کرتا ہوں۔

دوسری آیت جس کا میں نے ذکر کیا تھا جس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

”أُولَئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ حَقًّا لَّهُمْ دَرَجَاتٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَعِزَّةٌ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ“

یہی لوگ ہیں جو سچے مومن ہیں ”لَهُمْ دَرَجَاتٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ“ ان کے لئے ان کے رب کے حضور بڑے بڑے درجات ہیں۔ ایک درجہ نہیں ہے صرف، بہت سے درجات ہیں۔ ”وَعِزَّةٌ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ“ اور مغفرت ہے اور پھر رزق کریم ہے جس لوگوں کی صفات بیان ہوئی ہیں ان صفات پر بھی تو نظر ڈالئے۔ اس لئے آنے والے مہمانوں کو بھی وہ صفات اختیار کرنی چاہئیں جو ان کو خدا کی مہمان نوازی کا مستحق بنائیں گی۔ اور جو ان کو مہمان ٹھہرانے میں ان کی بھی اسباب

اس تعلق میں ایک اور مضمون جو اس آیت سے ابھرتا ہے جو ہم نے آپ کے سامنے پڑھا ہے وہ یہ ہے۔

”وَالَّذِينَ آمَنُوا وَصَلُّوا جُمُعًا وَأَوْجَعَدُوا فِي سُبُلِ اللَّهِ ذَٰلِكَ مِمَّا أَوْجَعَدُوا“

کہ وہ لوگ جو ہجرت کر کے آئے ہیں خدا کی خاطر تکلیفیں اٹھا کے پہنچے ہیں۔ یعنی ایمان لانے والے جنہوں نے ہجرت کی اور خدا کی خاطر جہاد کئے وہ بھی اور وہ لوگ بھی جنہوں نے ان کے لئے جگہ بنائی اور ان کی نصرت فرمائی یہ دونوں اللہ کے مہمان ہونگے۔ یعنی مہمان اور میزبان دونوں ہی اللہ کے حضور برابر اجر پانے والے ہونگے۔ پس ہمارے جلسوں میں جو لوگ آتے ہیں ان کو ایک گونہ مشاہدت ان لوگوں سے ہے جو اللہ کی خاطر سفر اختیار کرتے ہیں، خواہ ہجرت دائمی نہ بھی ہو۔ ہجرت کے بہت سے مضامین ہیں، بہت وسیع مضمون ہے جس کا ہجرت سے تعلق ہے تو اللہ کی خاطر سفر کرنے والا مہاجر ہوتا ہے۔ اللہ کی خاطر ایک بری ترک کر کے ایک نیکی کی طرف حرکت کرنے والا مہاجر ہوتا ہے۔ پس ان معنوں میں جلسے کے دنوں میں آنے والے مہمانوں پر اس آیت پر خصوصی توجہ سے اطلاق ہوتا ہے۔ اگر آپ اس خیال سے ان کی مہمان نوازی کریں کہ ان کا سفر اللہ کی خاطر ہے، کوئی دنیاوی غرض نہیں ہے۔ کوئی دنیاوی غرض ہوتی تو عام دنوں میں آتے اور اپنی موجودگی کے دلچسپی چلے جاتے۔ یہاں تو آنے والے بعض ایسے ہر جن کی کوئی تمنا نہیں ہے لندن دیکھنے کی یا انگلستان آنے کی یا یورپ آنے کی۔ سے جوڑتے ہیں بڑے اخلاص کے ساتھ اور بعض قرض بھی اٹھاتے ہیں بعض چیزیں بچتے ہیں۔ صرف تمنا ہے کہ ہم خدا کی خاطر اس جلسے میں شامل ہوں جہاں خلیفہ وقت موجود ہوگا اور وہ جماعت کا ایک نوع کا مرکزی جلسہ ہوگا۔ ایسے واقعات کثرت سے سامنے آتے ہیں کہ جب ایسی دالے بعض دفعہ لوگوں کو ویزا نہیں دیتے اس خوف سے کہ کوئی اور وجہ ہوگی تو ان کا جو رد عمل ہے وہ ایسا بعض دفعہ نمایاں ہوتا ہے کہ وہ اپنا فیصلہ بدلتے پر مجبور ہو جاتے ہیں حالانکہ کوئی گواہی نہیں ملتی، طبعی رد عمل ان کے دل سے جو اٹھتا ہے وہ پیمانہ لیتے ہیں کہ یا ر یہ سچا آدمی ہے۔ ایک عورت کا ذکر میں نے ایک دفعہ پہلے تلے میں کیا تھا بوڑھی خاتون، وہ جب ایسی میں انڈیو کے لئے نکلیں تو ان پر وہ نہیں چونک، اس لئے ان کو INTERPRETT کرنے والی عورت ساتھ لیں۔ جب اس سے سوال کرنے والے نے پوچھا کہ تم کیوں جا رہی ہو۔ اس نے کہا ہمارا امام وہاں ہے، بڑی دیر ہوئی دیکھتے ہوئے اس لئے میں نے ضرور جانا ہے وہاں اور جلسہ کا موقع ہے، دوسرے بھی آئے ہونگے اس روحانی ماحول میں میری بڑوں کی پیاس بجھے گی

نظر رہی چاہئے کہ اگر انہوں نے اللہ کا ایمان بنا ہے اور آخر ضرور بننا ہے ان بندوں نے جن سے خدا مغفرت کا سلوک فرمائے گا تو اپنے ایمانوں میں بھی ان صفات کو بڑھانے کی کوشش کریں۔ اور خود اپنے اندر بھی وہ صفات جاری کریں کیونکہ ایک آنے والا ایمان ہر معزز شخص کے گھر ٹھہرنے کا اس کی ایمانی قبول کرنے کا خود بخود مستحق نہیں ہوتا۔ یہ درست ہے کہ میرزا باں خواہ کیسا ہی معزز ہو وہ اپنے ایمان کی خاطر جھکتا ضرور ہے اور ایک حد تک اپنے اعلیٰ مقام سے تنزل کر کے نیچے اتر کر اپنے ایمان کی خدمت کرتا ہے، ایک طبعی امر ہے۔ لیکن اس کے باوجود بعض لوگ شایان شان نہیں ہوتے، اس لائق نہیں ہوتے کہ اس ایمان نوازی کے قابل ہوں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے وہ صفات بیان فرمادیں کہ اگر تم میری ایمان نوازی کے قابل بننا چاہتے ہو تو ان باتوں کا تمہیں خیال رکھنا ہوگا۔ انصاف الموصوفون الذین اذا ذکروا اللہ وجلت قلوبہم میرے ایمان وہ لوگ ہونگے ایسے مومن کہ جب اللہ کا ذکر کرتے ہیں تو ان کے دلوں پر زلزلہ طاری ہو جاتا ہے۔ اس قدر ان کے دلوں پر خدا کا رعب چھانا ہے ایسی ہیست طاری ہوتی ہے یا جوش محبت سے وہ تھر تھریا لینے لگتے ہیں اور "وجلانہ" کا لفظی ترجمہ تو خوف ہے لیکن خوف کے نتیجے میں جو چیزیں ظاہر ہوتی ہیں ان کا ذکر کر رہا ہوں۔ پس وجلت قلوبہم کا مطلب یہ نہیں کہ ڈر گئے ہیں جیسے نعوذ باللہ کسی جانور سے ڈر گئے ہوں۔ اللہ کے خوف میں محبت بھی داخل ہے اور رعب بھی داخل ہے۔ پس اللہ کے خوف سے یعنی اس کے رعب سے اس کی عظمت کے تصور سے ان کے دل لرزنے لگتے ہیں اور اللہ کی محبت میں ان کے دلوں پر جھرجھری طاری ہو جاتی ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کے متعلق فرمایا

ہمارے جلسوں میں جو لوگ آتے ہیں ان کو ایک گونہ
مشابہت ان لوگوں سے ہے جو اللہ کی خاطر سفر
اختیار کرتے ہیں خواہ ہجرت دائمی نہ بھی ہو۔

وواذا تکلیمت علیہد آیاتہ زاد قلوبہم ایمانا وعلیٰ ربہم یتوکلون (الانفال: ۳) جب اللہ کی آیات ان پر پڑے کر سنائی جاتی ہیں تو ان کے ایمان بڑھتے ہیں اور پہلے سے بہتر حالت میں وہ واپس لوٹتے ہیں اور توکل اللہ پر کرتے ہیں کسی اور پر توکل نہیں کرتے۔ وہ جو پہلی آیت میں نے پڑھی تھی جس میں "توکلوا علی اللہ غفور رحیم" کا ذکر تھا۔ اس کے آغاز میں بھی درحقیقت توکل ہی کا مضمون ہے۔ پس ایمان نوازی اس کی آہنگی جو غیر اللہ کے رزق کی طرف آنکھ اٹھا کے بھی نہیں دیکھتا۔ وہ اس رزق کو ہرگز پسند نہیں کرتا جو اللہ کی رضا سے باہر حاصل کیا جائے۔ اور خالصتاً اللہ کو اپنا رب بناتا ہے اور اسی پر توکل کرتا ہے۔ پس جو مضمون بہت آسان لگ رہا تھا اب جب آگے بڑھتے ہیں تو کچھ مشکل لگنے لگتا ہے مگر اس مشکل کو بھی اللہ ہی حل فرمائے گا۔

پہلی آیت کا آغاز اس طرح ہوا ہے "ان الذین قالوا ربنا اللہ ثم استقاموا" وہ لوگ جنہوں نے کہا اللہ ہمارا رب ہے یعنی وہی ہمارا رازق ہے، وہی ہمارا پروردگار ہے، ہماری زندگی کا ہر سہارا اسی سے حاصل ہوگا۔ اور یہ کہہ کر انہوں نے استقامت اختیار کی۔ استقامت کے بہت سے مضمون ہیں ان میں ایک مضمون جو اس آیت کے تعلق میں توکل کے تعلق میں ہے وہ یہ ہے کہ یہ دعویٰ کرنے کے بعد جب روز مرہ مصیبت پڑے گا، بھوک، ابتلا لائے گی یا بچوں یا بیویوں کی ضرورت مشکلات پیش کرے گی۔ یا ارد گرد کے معاشرے کا رہن سہن طبیعت میں تمنا پیدا کرے گا کہ تم بھی ایسے ہی ہوں، ہمارے بچے بھی اسی طرح زندگی بسر کریں اور اس کے باوجود یہ وعدہ یاد آئے گا کہ ہم نے تو یہ عہد کیا تھا کہ "ربنا اللہ" صرف اللہ ہمارا رب ہے۔ پھر وہ تمام رزق کی لالچوں اور حرصوں کو یکسر نظر انداز کر دیتے ہیں ٹھکرا دیتے ہیں۔ کہتے ہیں "ربنا اللہ" اللہ ہمارا رب ہے یہی توکل ہے جس کا اس آیت میں بھی ذکر ہے کہ وہ میری ذات پر توکل کرتے ہیں ان کی ایمان نوازی میرا فرض ہے اور وہ ایمان نوازی صرف آخرت میں نہیں ہوتی بلکہ اس دنیا

ہی میں شروع ہو جاتی ہے۔ "ربنا اللہ ثم استقاموا" کہنے والوں کے متعلق فرمایا ایسے فرشتے اترتے ہیں جو کہتے ہیں "لنحن اولیاءکم فی الحیوۃ الدنیا و فی الآخرة" وہ کہتے ہیں ہم اس دنیا میں بھی تمہارے ساتھ ہوں گے اور آخرت میں بھی۔ "ولکم فیہا ما تشتمون انفسکم ولکم فیہا ما تدعون" تو توکل کے نتیجے میں اللہ مددگار بھینچتا ہے اور توکل کی جزاء آخرت ہی میں نہیں بلکہ اس دنیا ہی میں ملنی شروع ہو جاتی ہے۔ اور تاریخ اسلام کا مطالعہ کر کے دیکھیں اتنے نمایاں اور قطعی شواہد نہیں ملتے ہیں کہ جنہوں نے خدا کی خاطر غیر اللہ کی طرف سے آنے والے رزق سے آنکھیں بند کر لیں بلکہ دیکھا اور ٹھکرا دیا اور ذرہ بھر بھی پروا نہیں کی اللہ نے ان کے رزق میں اتنی برکت دی کہ ان کی اولادوں، اولاد کی اولاد اور اولاد کی اولاد کو نسل بعد نسل مالا مال کر دیا اور آنے والے بھول بھی گئے کہ ہمیں کیوں رزق عطا ہو رہا ہے۔ لیکن درحقیقت خدا کا یہی وعدہ پورا ہو رہا تھا کہ تم نے مجھے رب کہا تھا، میرے ہو رہے تھے، مجھ پر توکل کیا تھا، اس لئے اب میں تمہارے رزق کا ضمانت ہوں اور میں اسے بڑھاتا چلا جاؤں گا۔ دنیا میں بھی عطا کروں گا اور آخرت میں بھی عطا کروں گا تو یہ دوسری صفت ہے جو متعین ہو گئی۔

اب آنے والے اگر ضرورت کے ابتداء میں پڑ کر قرض مانگتے ہیں، محبت یہ ہوتی ہے کہ واپس ہی نہیں کریں گے یا اگر جاتے ہیں اخلاق سے اور ہر کس و ناکس کے سامنے جھولی پھیلا لے لگتے ہیں یا یہ نہ بھی کرتے ہوں تو اپنی غربت کے قصے پیش کرنے لگ جاتے ہیں، اپنے حالات دردناک طریق پر بتاتے ہیں، یہ سارے دراصل غیر اللہ سے رزق طلب کرنے کے بہانے ہیں۔ بعض لوگ جو اپنے حالات بیان کرتے ہیں حقیقت میں وہ جس کے سامنے بیان کرتے ہیں اس سے دُعا مانگ رہے ہوتے ہیں۔ یہ انبیاء کی سنت اختیار نہیں کرتے کہ "انما اشکوا بشی وحزنی الی اللہ" کہ تم تو مجھے بھی ہے تکلیفیں تو مجھے بھی پہنچتی ہیں مگر میں اللہ کے سوا کسی کے سامنے اپنا غم پیش نہیں کرتا، اللہ ہی کے حضور پیش کرتا ہوں۔ تو جو توکل کرنے والے ہیں ان کی ایک یہ بھی صفت ہے جو لازماً ان کے کردار کو عظمت عطا کرتی ہے کہ وہ اپنی غربت کی پردہ پوشی کرتے ہیں، اپنے داغ دکھاتے نہیں ہیں۔ ہاں غربت جو خود دکھائی دینے لگتی ہے۔ جہاں جگہ جگہ لگے ہوئے بیوند اپنی کہانی خود بیان کرتے ہیں وہ ایک الگ قصہ ہے "ما ظہر منہا" جو ہے اس میں بندے کا اختیار نہیں ہے۔ مگر رزق حاصل کرنے کی خاطر، رحم کی توجہ اپنی طرف کھینچنے کے لئے انسان بندوں کے سامنے کوئی عجز اختیار کرے۔ مانگے یا مانگنے بغیر اپنے حالات پیش کر دے یہ جائز نہیں ہے۔ اس لئے آنے والے اللہ کرے کہ ان میں کوئی ایک بھی ایسا نہ ہو جس کی نیت میں یہ فتور داخل ہو مگر بعض دفعہ آنے والے ایسا کرتے رہتے ہیں۔ اس لئے میں فرض سمجھتا ہوں کہ صلب کو شوکا متنبہ کر دوں۔ بعض میرے سامنے آجاتے ہیں تو وہ ان کا کھلنا اور بات ہے۔ امام وقت کے سامنے ضرورتیں پیش کرنا یہ اور مضمون ہے میں ان کو کسی قسم کا مستحکم نہیں کر رہا، ان پر کوئی اتہام نہیں۔ مگر لوگوں کے سامنے مجلسوں میں بیٹھ کر ایسے باتیں کرنے والے جو پورا ان کی اطمینان مجھے پہنچتی رہتی ہے اور لوگ بتاتے

ہیں کہ فلاں شخص کا یہ حال تھا اس لئے ہم نے یہ کام کیا۔ میں نے کہا آپ کو کیسے پتہ چلا؟ اس نے خود بتایا پتہ کیوں نہ چلے۔ اور پھر یہ لوگ بعض دفعہ بالآخر ہیشہ در آجاتے ہیں اور خدا سے توکل کا تعلق ٹکٹ لیتے ہیں۔ ایسی صورت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو انداز پیش کیا ہے وہ یہ ہے کہ قیامت کے دن ان لوگوں کے چہرے ایسے ہونگے کہ چمڑے ہڈیوں سے لگے ہونگے اور ان کے درمیان کوئی گوشت نہیں ہوگا۔ جب پوچھا جائے گا یہ کیا بات ہے۔ تو پتہ چلے گا کہ وہ اپنے غریت لوگوں کے سامنے پیش کیا کرتے تھے اور خدا کی بجائے لوگوں سے امداد کے طالب رہتے تھے۔ سو اب میں یہ لوگ۔ تو ایک طرف یہ حکم ہے کہ سو اب سے غصے سے پیش نہ آؤ، اس سے زیادتی نہ کرو اسے دباؤ نہیں۔ دوسری طرف یہ ارشاد ہے کہ دیکھو خود سو ابی نہ بننا یعنی اللہ کے سو ابی بنو، غیر اللہ کے سو ابی نہ بنو۔ تو جن لوگوں کی ہمان نوازی کا ذکر آپ نے سنا کہ اللہ ہمان نوازی فرمائے گا اب ان کے حالات بھی سنیں کہ وہ کیسے لوگ ہیں جن کی اللہ تعالیٰ ہمان نوازی فرمائے گا۔ اور خود اللہ تعالیٰ کے الفاظ میں میں یہ ذکر کر رہا ہوں "اذا تلبث علیہم آیاتہ فراد جمع ایماناً" جب اللہ کے نشان ان کے سامنے پیش کئے جاتے ہیں تو وہ بہرے کانوں سے نہیں سنتے۔ ان نشانات کو سن کر ان کے ایمان تازہ ہوتے ہیں اور پہلے سے بڑھ جاتے ہیں۔ "وعلیٰ ربہم بیتوکلون" اور اپنے رب پر توکل میں پہلے سے بھی بڑھ جاتے ہیں۔ توکل تو شروع سے ہی تھا۔ "ربہم بیتوکلون" کو آخر پر رکھنے سے مراد یہ ہے کہ جب ایمان بڑھتا ہے تو توکل بڑھتا ہے اور پہلے سے بڑھ کر اپنے رب پر توکل کرنے لگتے ہیں۔

"الذین یقیمون الصلوٰۃ وحملا رزقنا ہم ینفقون" (الانفال: ۱۳) یہ وہ لوگ ہیں جو نماز قائم کرتے ہیں۔ پس آنے والے ہمان ہوں یا ان کے میزبان ہوں اگر وہ نماز کو قائم کرنے والے نہیں تو ابھی حد تک خدا تعالیٰ کی ہمانی کے وعدے سے اپنے آپ کو محروم کرنے والے ہیں۔ یہ صفات ہیں جو خدا کے ہمانوں کی ہیں اللہ نے خود بیان فرمائی ہیں۔ یعنی آنے والے بھی نماز قائم کریں۔ بسا اوقات دیکھا ہے کہ گھٹا تو یہ ہے کہ جلسے کے متوق میں آئے ہیں مگر بات بعد میں یہ نکلتی ہے کہ مجالس کے متوق میں آئے ہیں۔ مل بیٹھے، ایک دوسرے سے گپ شوب ماٹے جو جلسے کے ماحول کا لطف ہے ایک قسم کے میلے والا لچھی اس میں تھی نہ کہ اللہ کی آیات کی تلاوت میں تھی دھیمی گپ شب میں تھی نہ کہ ذکر الہی میں تھی۔ چنانچہ جہاں ذکر الہی کی مجالس ہوں، جہاں جلسے ہو رہے ہوں، سنجیدہ تقاریر ہوں وہاں سے جس حد تک ممکن ہے کھینک کر گوشہ نشین کرتے ہیں اور پھر الگ الگ سے بناتے ہیں۔ یا یہ بازاروں میں جا کر دکالوں کے سامنے کافی ہاؤس یا کبابوں کی دکالوں کے سامنے یا جہاں پکوڑے بک رہے ہیں وہاں دکھائی دیں گے اور خوب مجلس لگی ہوگی اور تہقہ ہو رہے ہوں گے اور جب کہ تقریر جلسے کی چل رہی ہے آوازیں مہم رہیں ہیں۔

پس میں آپ کو متنبہ کرتا ہوں کہ یہ اللہ کے ہمان نہیں ہیں۔ اگرچہ ان کی ہمان نوازی بھی فرض ہے اور اخلاق حسد کا تقاضا ہے کہ جس حد تک ممکن ہے ان سے کرم کا سلوک کرو۔ مگر وہ فہرست جس میں خدا کے ہمان داخل ہیں اس سے یہ نکل جاتے ہیں۔ اس لئے ان سے کیا سلوک کرنا چاہئے۔ کیونکہ اگر آپ مغفرت کے طالب ہیں تو مغفرت کریں گے تو مغفرت کے طالب ہوں گے۔ پس ایسے لوگوں کو طہنے نہیں دینے چاہئیں اور رزق کریم یہاں یہ معنی اختیار کرنے کا کہ کریمانہ نصیحت کریں۔ ان کو ایسی پاک نصیحت کریں جو ایک معزز انسان کہا کرتا ہے جو ایک معزز انسان کے نمایاں نشان ہے۔ اس سے نصیحت کے انداز سیکھتے ہوئے اس طرز پر ان کو نصیحت کریں کہ بھائی اتنی دور سے آئے ہو کیا پاکستان میں یا ہندوستان میں یا سبکدہ دیش میں یا جرمنی میں پکوڑے نہیں ملتے تھے وہاں کباب نہیں کھائے جاسکتے تھے۔ خدا کا ذکر سننے آئے ہو چند دن برداشت

کو ضبط کرو اگر سونگے تو کم سے کم ایک وعدہ تمہارے حق میں پورا ہوگا کہ روزاً تمہارا ایمان آئیہ آیات جو ہیں تمہارے ایمان بڑھائیں گی اور ایک اور ذوق تمہارے دل میں پیدا کر دیں گی جو اس ذوق کے علاوہ ہے۔

اور یہ اس لئے ضروری ہے کہ قیامت کی ہمان نوازی کے لئے یہ ذوق ہونا ضروری ہے۔ اگر دنیا کا ذوق اسی طرح رہے اور اللہ کی محبت اور پیار کا ذوق نہ ہو تو وہ ما تشقی النفس کم کمنون جاری ہی نہیں ہوتا پھر۔ کیوں کہ وہاں وہ اشتہاء پوری کی جائے گی جو یا کیزہ ہے جو اللہ کی ذات سے لطف اندوز ہونے کی صلاحیت پیدا کرتی ہے یا صلاحیت کا تقاضا کرتی ہے۔ پس خدا کا ہمان بننا ہے تو اس دنیا میں اس کی آیات سے لطف اٹھانا تو سیکھ لو۔ اگر خدا کے ہمان بننا ہے تو جب اس کا نام آئے تو اس کے رعب اور اس کی تمکنت سے اور پھر اس کی محبت سے تمہارے دلوں پر ایک لرزہ طاری ہو جائے۔ جو لذت تم یہاں پاتے ہو اس کے ذکر سے وہی لذت آگے تمہاری ہمان نوازی کرنے والی ہے۔ پس دنیا کی زندگی میں ضروری چیزیں انسان کو لذت پہنچاتی ہیں جو عام دنیا کی چیزیں ہیں مگر مراد یہ ہے کہ الہی کا نہ ہو رہنا۔ ذکر الہی سے بھی لذت حاصل کرنے کی صلاحیت پیدا کرو کیونکہ آخر پر پھر ذکر الہی رہ جائے گا یہ مادی لذتیں یہیں رہ جائیں گی یہ وہاں نہیں پہنچیں گی۔

پس اس پہلو سے اپنی بھی تربیت کریں اپنی اولادوں کی بھی تربیت کریں اور جلسے کے دنوں میں گوشہ نشین کریں کہ آپ کے ہمان زیادہ سے زیادہ وقت جلسے کے دوران جلسے ہی میں رہیں۔ یہ نہ دیکھیں کہ تقریر کس کی ہے۔ کیونکہ تقریر کسی کی بھی ہو خدا کی خاطر ایک تیار کرنے والے نے آپ کی ہمانی تیار کی ہے۔ اور اس کو آپ کو قبولی کرنا چاہیے۔ اور ابتداء میں اگر طبیعت مزاج اس کے مطابق نہ سمجھیں ہر طبیعت اس کے خلاف ہو یا نہ ہو مزاج کا پوری طرح مطابق نہ بھی دیکھیں آپ مت بھرنے رفتہ رفتہ اللہ تعالیٰ وہ مزاج پیدا کر دیتا ہے۔ اور یہ بہت پرانا چین سے میرا تجربہ ہے کہ بسا اوقات ایک جگہ بیٹھے ہیں کوئی خاص متوق نہیں تھا اس تقریر کو سنتے کا محض اس لئے کہ ہوتی ہے، ہو رہی ہے، اللہ تعالیٰ کی خاطر ہے چلو بیٹھ جاتے ہیں۔ کئی ایسے مقرر ہوتے ہیں جو انسان کو پسند نہیں ہوتے مگر بیٹھنے کے بعد ہمیشہ یہ احساس ہوا کہ نہ بیٹھتے تو محروم رہتے۔ تیار کرنے والے بڑی محنت سے اللہ کی خاطر یہ چیزیں تیار کرتے ہیں اور بڑے سے بڑا عالم بھی ان کو سن کر غمزدگ ہو نہ کچھ فیض پاتا ہے۔ ہر ایک کا ایک تلاش کر کے پیش کرنا ہے۔

پس ایسی تقریروں کو جو آپ کے مزاج کے مفروضوں کی طرف سے نہ ہوں حقارت سے دیکھنا نظر انداز کر دینا ایک تکبر کی روح ہے جو اللہ تعالیٰ کو پسند نہیں۔ اور فائدہ ضرور ہوگا آپ کو۔ یہ ہو نہیں سکتا کہ خدا کی خاطر آپ بیٹھے ہوں اور فائدہ نہ ہو۔ اور اگر کچھ بھی سمجھ نہ آئے کچھ بھی پتہ نہ چلے کہ کیا ہو رہا ہے تب بھی بیٹھنا ہی بیٹھنا ہے کیونکہ محبوب کا ذکر ہے۔ اور ایسے غیر ملکی نام نے دیکھے ہیں امریکہ سے جو ہمان آیا کرتے تھے قادیان میں بھی اور ربوہ میں بھی یا باہر کے دوسرے ملکوں سے بھی پوری تقریریں خواہ وہ نظام برائلیشن کا ہو یا نہ ہو پوری تقریریں پورا وقت بیٹھ کر سنتے تھے۔ آواز آتی تھی سمجھ کچھ نہیں آتی تھی مگر خدا کی خاطر بیٹھے رہتے تھے۔ تو اگر باہر سے آئے والے وہ جو خالصتاً خلوص سے اللہ کی خاطر سفر کرتے ہیں یہ نمونے دکھا سکتے ہیں کہ جو زبان نہ سمجھ آتی تو اس میں بیٹھے رہیں۔ تو وہ لوگ جنہیں کچھ نہ سمجھ وہ زبان سمجھ آتا ہے ان پر تو بدرجہ اولیٰ فرض ہے ان پر تو لازم ہے کہ وہ خدا کی خاطر اس مجلس میں بیٹھیں۔

اگر کوئی نہ بھی پڑھے تو آپ نے کچھ ضائع نہیں کیا یہ وقت آپ کے کام آگیا۔ کیوں؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ خدا کی خاطر بیٹھے والوں کی صحبت ایسی بابرکت ہے کہ جو شخص محض پاس کسی اور غرض سے بھی بیٹھ جاتا ہے مگر شامل رہتا ہے اس پر بھی اللہ تعالیٰ برکت نازل فرماتا ہے اور فرشتوں کو کہتا ہے کہ ان کو بھی ان لوگوں میں لکھو جو میرے ذکر کرنے والوں کے پاس بیٹھے تھے اور ثواب کے مستحق ہیں۔ کیونکہ جو میری خاطر بیٹھنے والے لوگ ہیں مجھے اتنے پیارے ہیں جیسے معزز ہیں کہ ان کے ساتھ تھی بھی ان سے عزت پاتے ہیں تو آپ اس خاطر جلسے کی تقریروں میں بیٹھیں۔ اگر خود سمجھ نہیں آتی یا ذوق نہ بھی ہے کم از کم اس وجہ سے ہی اللہ تعالیٰ کے پیار کی نظر پڑے گی اور ہو سکتا ہے یہی آپ کی بخشش کا سامان ہو جائے۔ تو وہ رونقیں جو جلسے سے باہر ہو جاتی ہیں وہ جلسوں کے اندر نہیں آتی اور باہر کامل سکون اور امن ہو گا اور کوئی شخص بے ضرورت پھر تا دکھائی نہیں دے گا اور پینڈاں ہمیشہ بھرے رہیں گے اور یہ بات قرآن اہل ایمان بڑھانے کا موجب بنتی ہے بہت اعلیٰ تربیت کا موجب بنتی ہے۔

پھر فرمایا ”الذین یقیمون الصلوٰۃ“ یہ لوگ نماز قائم کرتے ہیں۔ اب جلسے کے دوران ہمانوں کو بھی اور میزبانوں کو بھی دونوں کو نماز کو بہر حال قائم کرنا ہے۔ کیونکہ یہ سب تعریفیں ان لوگوں کی کیا جا رہی ہیں جنہوں نے آخر مغفرت کے دروازے سے گزرنا ہے۔ جن کے خدا تعالیٰ کے نزدیک بڑے درجات ہیں۔ تو آپ کو اس کا مستحق یوں بننا ہو گا کہ نمازوں کو قائم کرنا ہو گا جلسے کے دنوں میں باقاعدگی سے ہر شخص جو وہاں موجود ہو، اس دائرے میں ایسے نماز پڑھنی چاہیے جو اس کے کوئی فریضہ ایسا سیرد کیا گیا ہو ایسا نظام جماعت کی طرف سے قائم ہو کہ اس وقت یا جماعت نماز میں شامل نہیں ہو سکتا۔ اس کو پھر الگ باجماعت نماز پڑھنی چاہیے۔ یعنی باجماعت نماز میں کئی ہو سکتی ہیں ایسی صورت میں۔ پس نماز کو قائم کریں اور نماز کو قائم کرنے کا یہ مطلب صرف نہیں ہے کہ آپ نماز باجماعت پڑھیں، لوگوں کو بھی پڑھائیں یہ اتمام الصلوٰۃ ہے۔ سمجھائیں پیارے سے نصیحت کر کے ہمدردی کے جذبے کے ساتھ کہ کبھی دیکھا سنا نہیں ہے کہ اللہ کی طرف سے کیا آواز آئی ہے۔ ”وحی علی الصلوٰۃ“ نماز کی طرف دوڑے جیتے آؤ۔ نماز کی طرف دوڑے چلے آؤ۔ اس خدا کی طرف سے آواز آئی ہے جو کہتا ہے ”اللہ اکبر اللہ اکبر“ خدا سب سے بڑا ہے خدا سب سے بڑا ہے اور پھر تکرار سے تمہیں بتاتا ہے کہ تمہیں دعوت دینے والا ہر دوسری چیز سے بڑا ہے۔ ”اللہ اکبر اللہ اکبر“ پھر کہتا ہے ”وحی علی الصلوٰۃ“ جب یہاں تک پہنچتا ہے مگر اس سے پہلے اشد ان لا الہ الا اللہ، اشہد ان محمد رسول اللہ“ یہ دو اعلان ہونے کے بعد پھر بلایا جا رہا ہے پوری تمہید قائم کر دی گئی ہے ”وحی علی الصلوٰۃ“

اور جن کو سمجھ نہیں آئی کہ نماز کی طرف کیوں آئیں ساتھ ہی بیان فرما دیتا ہے ”وحی علی الصلوٰۃ“ ”وحی علی الصلوٰۃ“ تمہیں کامیابی کی طرف بلا رہے ہیں تمہیں ہم نجات کی طرف بلا رہے ہیں۔ اس لئے اس آواز کو سننے کے بعد دوڑ کھڑے رہ جانا یا پھر سے ہنٹ کر بیٹھ رہنا بڑی سخت محرومی ہے ایسی محرومی جو انسان کو مجرم بنا دیتی ہے۔ پس نماز کو قائم کریں۔ دوسروں کو بھی بلائیں خود بھی حاضر ہوں اپنے بچوں کی بھی تربیت کریں۔ جو ہمان آپ کے گھروں میں بیٹھے ہیں وہ ایسا اوقات مجلس کے شوق میں بعض دفعہ دو دو بجے تک رات جیا گئے ہر رہتے ہیں۔ اور اس کے بعد سامے آرام سے سو جاتے ہیں کہ اب تو نیک ہوئے ہیں۔ پھر میزبان یہ سمجھتا ہے کہ ادھی آواز نہ آئے، آجکے نہ کھل جائے۔ اگر وہ نماز کی بھی ہو تو آہستہ آہستہ اٹھتا

ہے۔ یہ ہمان نوازی نہیں ہے و رزق کریم نہیں ہے جو پیش کر رہا ہے۔ اگر وہ معزز ہمان نواز ہے وہ ہمان نواز ہے جو خدا کی نوازی کی گرتا ہے تو ”وحی علی الصلوٰۃ“ اور ”وحی علی الصلوٰۃ“ کو بھول کر وہ خدا کی نوازی کی کا حق ادا نہیں کر سکتا۔ اس کا فرض ہے کہ اگر وہ یہ نہیں کر سکتا ہمانوں کو کہ جو جاؤ وہ سمجھتا ہے کہ ان کی دل آزاری ہوگی تو اٹھنے کا تو کہہ سکتا ہے۔ اٹھانے میں کوئی دل آزاری نہیں اگر وہ نماز کے وقت کا اٹھانا ہے بلکہ سنت رسول کے مطابق ہے۔ قطع نظر اس کے کہ کوئی تھکا ہوا ہے کتنے دنوں کا جاکا ہوا ہے جب نماز کا وقت آتا ہے تو جگانا سنت انبیاء ہے اور قرآن کریم جگانے ہی کی ہدایت کرتا ہے۔ اور صبح کی نماز میں یہ اعلان بھی داخل فرمایا ہے کہ الصلوٰۃ خلیو من النور، الصلوٰۃ خلیو من النور، دیکھو دیکھو نماز نیند سے بہت بہتر ہے۔ یہاں نیند کا فرق نہیں کیا کہ تھوڑی نیند سے بہتر ہے یا زیادہ نیند سے بہتر ہے۔ ہر نیند سے بہتر ہے۔ خواہ کیسے ہی تھکے ہوئے کی نیند کیوں نہ ہو۔ تو کم سے کم یہ تو کریں کہ نماز کے وقت دروازے کو کھٹکائیں اپنے ہمانوں کے کہ میاں پہلے تم اپنے شوق سے جاگے تھے اب خدا کی خاطر جاگو۔ جس کی خاطر یہ سفر اختیار کیا تھا اس سے ملنے کے لئے اٹھو اور نمازوں کو اپنے گھروں میں قائم کریں تو پھر باقی عادات نماز میں درست کر لیں گی۔ کئی دفعہ آپ نے دیکھا ہو گا بعض لوگ جو تہجد کے لئے اٹھتے ہیں وہ کچھ دیر مجلس میں بیٹھے ہیں پھر سعذرت کر لیتے ہیں کہ میاں ہم نے تو صبح اٹھنا ہے معاف کر دو ہمیں تو جانا ہی جانا ہے۔ تو جس کی نماز میں درست ہوں اس کے باقی کام بھی درست ہو جاتے ہیں اس کی عادتیں بھی درست ہو جاتی ہیں اس کے اوقات مناسب وقتوں میں بانٹے جاتے ہیں اور ہر وقت کا جو اپنا حق ہے وہ اسے ادا کرتا ہے نماز کی عبور کی وجہ سے پس نماز کو قائم کریں۔ ”وہما رزقنا ہم یفتقون“ غیر اللہ کی طرف نہیں دیکھا۔ تو کل کیا اللہ سے رزق پایا نہ جو پایا اسے اپنے تک نہ رکھیں صرف۔ آگے پھر عبتنا خدا نے دیا ہے تو فقیق ہو تو دوسروں کو بھی پیش کریں ان کو بھی اپنے رزق میں شامل کریں۔ اب دیکھیں کتنا زبردست ہمان بن رہا ہے اللہ کے لئے۔ ایسا ہمان ہے کہ اس کی ایک ایک ادا خدا کو پیاری ہے۔ اسی لئے اس موقع پر فرماتا ہے ”اولئک ہم المومنون حقاً“ یہ سچے مومن ہیں۔ لہذا درجات عند ربہم ان کی ایک ایک ادا خدا کے حضور ان کے درجے بنا رہی ہے۔ ہر جو بات بیان کی گئی ہے اللہ کی خاطر وہ اختیار کرتے ہیں وہ اللہ کو اتنی پیاری ہے کہ ہر بات ان کا ایک درجہ بنا دیتی ہے۔ ”لہم درجات عند ربہم و مغفرت و رزق کریم“ ان کے لئے مغفرت ہے اور مغفرت کے بعد پھر رزق کریم ہے جس کا پہلے ذکر کر چکا ہوں۔

پس اللہ تعالیٰ تمام ان میزبانوں کو جو یوں۔ کے جماعت سے تعلق رکھتے ہیں خدا کی خاطر آنے والے ہمانوں کی ہمان نوازی کا حق ادا کرنے کی توضیح عطا فرمائے۔ اور جس طرح میں نے بیان کیا ہے پھر اور جو صلے کے ساتھ مغفرت کا سلوک کرتے ہوئے جہاں تک ممکن ہے ان کی دلداری کریں اور دل آزاری کو معاف کر دیں۔ اور آنے والوں کو میں اس ضمن میں یہ بھی نصیحت کرتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تین دن کی ہمانی رکھی ہے اس کے بعد فرمایا ”صدقۃ صدقہ ہے۔ اور ہمان کا فرض ہے کہ حضور صلی اعجازت لے کہ کیا چند دن اور آپ مجھے خوشی سے رکھ سکتے ہیں۔ یہ مضمون ہے عام ہمانوں کا۔ بعض رشتے دار ہیں، اپنی بھیناں ہیں اپنے گھر والے اور ہیں جو آپس میں ہمیشہ سے بعض رشتے دار تعلق رکھتے ہیں ایک دوسرے کے پاس جاتے ہیں مہینوں بھی پھر جاتے ہیں دونوں کی خوشی کا موجب بنتا ہے۔ یہ مطلب نہیں ہے کہ وہ سن کر رسمی طور پر جائیں اور تین دن کے بعد کہیں کیا ہم پھر کھینچے ہیں۔ شوق سے کام لیتا

اعلانات نکاح

۱- میری ہمیشہ فہمیدہ خانم بنت محمد یوسف صاحب مرحوم آف قادیان کانکاج مکرم نذیر احمد صاحب چکوڑی ولد مکرم عبداللطیف صاحب چکوڑی آف بلگرام اگر نالک کے ہمراہ مبلغ ۳۰۰۰۰ روپے حق فہر پر مکرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے مسجد مبارک قادیان میں عار اپریل کو پڑھا۔ رشتہ کے ہر جہت سے بابرکت ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔

عبدالملک قادیان

۲- مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ انچارج بنکال واسام نے عزیزم دلاور علی خان ولد مکرم تیسر علی خان صاحب سابق صدر جماعت احمدیہ سورڈ کانکاج ہمراہ عزیزہ رضوانہ بنت شیخ سمیعہ صاحبہ دس ہزار روپیہ حق فہر پر ۱۳ اگست کو مسجد احمدیہ سورڈ میں پڑھا (اعانت ۱۵) رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔

سید رشید احمد سوگڑوی نزیل قادیان

۳- مکرم مولوی عبدالرشید ضیاء صاحب مبلغ سلسلہ جموں نے عزیزم برادر م باسط رسول ڈار صاحب مبلغ سلسلہ بمبئی کانکاج عزیزہ فرحت باسط بنت مکرم محمد عبداللہ سالک صاحب ساکن آسنور کے ساتھ مبلغ پچاس ہزار روپے حق فہر پر ۳ اکتوبر کو آسنور میں پڑھا اسی روز تقریب رخصتانہ عمل میں آئی۔ رشتہ کے ہر دو خاندان کے لئے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے (اعانت بدر و شکرانہ ۱۵ روپے)

(عبدالحکیم وانی جنرل سیکرٹری کشمیر)

درخواست دعا

خاکسار کے والد محترم مولانا بشیر احمد صاحب خادم چند یوم سے طبل میں الٹا ساؤنڈ کرنے پر پینہ چلا ہے کہ پیتے میں پتھری اور پیشاب میں انفلسن ہے کمزوری بہت ہے۔ پیتے کا اپریشن ہوگا۔

احباب جماعت اور تمام قارئین بدر سے محترم موصوف کی صحت کاملہ و شفائے عاجلہ کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔

(مہیر احمد خادم قادیان)

خاکسار کافی پریشانیوں میں مبتلا ہے جملہ پریشانیوں کے ازالہ کیلئے نیز بیوی بچوں اور والدین کی صحت و سلامتی بچوں اور بھائی بہنوں کی امتحان میں نمایاں کامیابی اور صحیح رنگ میں خادم دین بننے نیز دشمن کے ہر شر سے محفوظ رہنے کے لئے درخواست دعا ہے۔ اعانت ۲۵ روپے

شہود احمد برادر صاحب سیکرٹری مال جماعت احمدیہ کلابن لوہار مکرم برادر طاہر احمد شاہ صاحب ابن مکرم مولوی غلام احمد شاہ صاحب مرحوم ماندو جن کشمیر سر میں خطرناک چوٹ آنے کی وجہ سے فریش ہیں چوٹ کی وجہ سے جسم کا پورا حصہ بے حس ہو گیا تھا اور بات بھی اچھی طرح نہ ہو سکتی تھی۔ ڈاکٹروں نے سر کا اپریشن تجویز کیا ہے موصوف کی شفائے کاملہ عاجلہ نیز اپریشن کی کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے موصوف کے چھوٹے چھوٹے بچے ہیں انکی پریشانیوں کے ازالہ کے لئے بھی درخواست دعا ہے

جماعت احمدیہ صوبہ کشمیر کے بی بی ایس سی فائنل کے طلباء کے سالانہ امتحانات ہو رہے ہیں ان نامساعد حالات میں بچوں کے لئے کافی مشکلات کا سامنا ہے تمام بچوں کی اعلیٰ کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے۔ (عبدالحکیم وانی جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ کشمیر)

اعلان معافی مکرمہ رحمت النساء بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم ڈاکٹر آدم علی بیگ صاحب مرحوم آف مانیکا گورڈا حال بھونیشور اڑیسہ کو حضور نور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ازراہ شفقت اخراج از نظام جماعت کی سزا معاف فرما دی ہے (ناظر امور عامہ قادیان)

چاہئے حکمت کی باتیں حکمت سے عمل میں لانی چاہئیں۔ مراد یہ ہے کہ جو عام نہمان ہیں جن کے ساتھ پرانے رابطہ نہیں ہیں مجھے قیام کے ان کا فرض ہے کہ تین دن سے زیادہ بوجھ نہ ڈالیں حق ادا ہو گیا اجازت چاہیں۔ اور اگر پھر وہ خوشی سے رو کے یا آپ اجازت چاہتے ہیں اور آپ جانتے ہیں اس کا چہرہ دیکھ کر کہ کوئی انقباض نہیں ہے تو پھر بے شک کچھ دن اور ٹھہر جائیں مگر ایسے نہمان نہ بنیں کہ میزبان آئندہ ہمیشہ کے لئے نہمانی سے ہی توبہ کرے۔ ایسے نہمان نہ بنیں جیسا ایک عرب بدو کے تجربے میں آیا تھا۔ ایک ایسا نہمان آیا جو اتنا کھانا تھا کہ جب وہ میزبان سالن پہنچاتا تھا اور روٹی لینے جاتا تھا تو سالن ختم ہو چکا ہوتا تھا اور روٹی رہ جاتی تھی۔ پھر وہ دوڑتا تھا کہ روٹی کے لئے سالن لاؤں تو واپس آتا تھا تو روٹی ختم اور سالن باقی ہے۔ اس کا گھر اُجڑ گیا چند دن میں۔ جتنی بکریاں تھیں ذبح ہو گئیں۔ بالآخر اس نے بڑے ادب سے اور احترام سے پوچھا اور عرب بدوؤں میں بہت نہمان نوازی کی روایات تھیں گھر تو قریباً لٹا بیٹھا اس نے بڑے ادب اور احترام سے پوچھا یا حضرت! کدھر کا ارادہ ہے خیال آیا کہ تھوڑا سفر آگے بھی چلوں۔ اس نے کہا بات یہ ہے کہ مجھے معدے کی تکلیف ہے مجھ کو نہیں لگتی۔ اور ایک حکیم کا سنا ہے اس علاقے میں کہیں ایک حکیم ہے جو بھوک تیز کرنے کی دوائیں دیتا ہے میں اس کی خدمت میں جا رہا ہوں۔ تو اس نے ہاتھ باندھ کر عرض کی، عربی شعر ہے

یا عبدیقنا ان زرتنا لو جدتنا **یا** نحن الضیوف انت رب المنزل
اے میرے معزز نہمان اگر پھر مجھے تو فیق علی ہماری زیارت کرنے کی تو یہ دیکھئے گا کہ تم نہمان ہو گئے اور تو میزبان۔ ہمیں نہمان رکھ لینا ہمارا سب کچھ قبضہ کر لینا اور میزبان بن جانا۔

تو ایسے نہمان نہ بن کر آئیں کہ میزبان توبہ کر اٹھے اور کہے کہ بس کافی ہو گئی آگے کہاں کا ارادہ ہے۔ خود ہی اپنے حیا اور شرافت کے ساتھ وقت کے اندر اجازت چاہیں۔ اور وہاں تک روزمرہ کی تکلیفیں جو اس بات سے وابستہ ہی ہیں ان کا تعلق ہے اللہ ہر میزبان کو جزا دے گا جو اس کی خاطر قربانیاں کرتا ہے۔ اللہ آنے والوں کو بھی سچے معنوں میں مسلمان نہمان بننے کا توفیق عطا فرمائے اور یہاں رہنے والوں کو بھی سچے معنوں میں مسلمان میزبان بننے کی توفیق عطا فرمائے۔ ایسے میزبان جن کی میزبانی پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آہ وسلم نے فرمایا کہ رات ایک میرے بندے نے ایسی نہمان نوازی کی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آہ وسلم کو مطلع کیا کہ جب وہ نہمان نوازی کر رہا تھا تو میں بھی ہستا تھا میں بھی خوش ہو رہا تھا میں بھی لذت پا رہا تھا۔ تو خدا کرے انہی لوگوں میں سے جو یہاں مختلف بھیسوں میں پڑے ہیں بڑے بڑے معزز لوگ ان میں شامل ہیں ان کی نہمان نوازی کے ایسے انداز ہوں کہ آسمان سے ان کی نہمان نوازی کو دیکھ کر عرش کا خدا بھی چٹخائے لینے لگے۔ اللہ کرے کہ ہمیں ایسی توفیق عطا ہو۔ (بشکرہ افضل انٹرنیشنل لندن)

انتخاب قارئین مجالس برائے سال ۹۶-۹۵-۹۴

مجالس خدام الاحمدیہ بھارت کے موجودہ قارئین کی میعاد ۳۱ اکتوبر ۹۵ کو ختم ہو رہی ہے اور آئندہ دو سال کے لئے قارئین کا نیا انتخاب ہوگا انتخاب کا سرکلر امیر/صدر جماعت کے نام ارسال کر دیا گیا ہے۔ امرا و صدر صاحبان جماعت سے گزارش ہے کہ وہ جلد از جلد انتخاب کروا کر دفتر خدام الاحمدیہ بھارت میں رپورٹ بھجوادیں تاکہ قارئین کی منظوری دی جاسکے۔ جزاکم اللہ

صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

بقیہ صفحہ اول

محترم مبارک احمد ظفر صاحب کارکن وکالت
مالی لندن اور محترم خداوید خان صاحب
انچارج پبلسٹیٹی سیکشن لندن شامل ہیں
حضور کے سیکورٹی سٹاف میں محترم
ملک اشفاق احمد صاحب اور محترم
سجاد احمد صاحب باہوہ شامل
ہیں، اس دورہ میں محترم نیل ارشد صاحب
محترم نعیم احمد امینی صاحب محترم
مسعود حیات صاحب محترم بشیر
احمد شریف صاحب اور محترم محمد اختر
امینی صاحب نے رضا کارانہ طور پر
ڈرائیونگ کی خدمات سرانجام دیں
حضور انور نے ازراہ شفقت محترم
رائے ریحان احمد صاحب آف
جرمنی کو بھی قافلہ میں شامل ہونے کی
اجازت مرحمت فرمائی جو جلد سالانہ
برطانیہ ۱۹۹۵ء کے بعد سے لندن میں
حضور کے خصوصی عملہ حفاظت میں
خدمات سرانجام دے رہے تھے
حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے نماز
عصر و ظہر کے بعد کھانا تناول فرمایا
اور آرام کے بعد بجے سہ پہر اپنے
دوڑ میں تشریف لے آئے اور اجنبی
جماعت سے انفرادی فیملی ملاقاتیں
شروع فرمائیں جو شام ساڑھے
سات بجے تک جاری رہیں رات
۹ بجے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ مسجد
میں تشریف لائے اور احباب
نے حضور کا اعتقاد میں نماز مغرب
وعشاء ادا کیں، اس کے بعد حضور اپنی
رہائش گاہ میں تشریف لے گئے
۶ ستمبر ۱۹۹۵ء

آج صبح ساڑھے پانچ بجے حضور ایدہ
اللہ تعالیٰ نے مسجد میں تشریف لاکر
نماز فجر پڑھائی اور پھر میر کے لئے
تشریف لے گئے حضور ایدہ اللہ
تعالیٰ نے باقاعدہ دفتری امور کی
سرانجام دی تو بجے شروع کی اور ۱۲
بجے دوپہر تک اجاب جماعت سے
انفرادی ملاقاتیں فرماتے رہے ۱۱:۳۰
پر نماز ظہر و عصر ادا کی اور پھر دوپہر
کا کھانا کھانے کے بعد آرام فرمایا
۵ بجے سہ پہر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے
امیر جماعت احمدیہ انڈونیشیا کو شرف
ملاقات بخشا اس کے بعد بعض اور
احباب سے بھی حضور نے ملاقاتیں
کیں اور ساڑھے چھ بجے MANHIEI
کے لئے روانہ ہو گئے جہاں حضور نے
جلد سالانہ کے انتظامات کا معائنہ فرمایا
ساڑھے آٹھ بجے رات معائنہ مکمل
ہوا تو پورے نو بجے نماز مغرب و عشاء
پڑھا۔ نے کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ
واپس مسجد نور تشریف لے آئے۔ اس
کے بعد ۸، ۹ اور ۱۰ ستمبر کو حضور ایدہ
اللہ تعالیٰ کے اوقات جلد گاہ میں
گزارتے رہے جہاں حضور نے
جلد سالانہ کی مصروفیات کے علاوہ
مختلف ذرائع اطلاع اور بارہلمانی
نمائندگان سے بھی ملاقاتیں کیں۔
(جلد سالانہ کی مفصل رپورٹ علیحدہ
شائع کی جا رہی ہے)
سورج ۱۱ ستمبر کی صبح حضور ایدہ اللہ
تعالیٰ نے اجاب جماعت سے
انفرادی ملاقاتیں فرمائیں ایک بجے

بعد دوپہر جمہوریہ جرمنی کی پارلیمنٹ
کے ڈیپٹیمانڈگان محترمہ PETRA
ERNSTBERGER اور امور کشمیر کے
ماہر جناب DR. KUELER حضور
سے ملاقات کے لئے حاضر ہوئے
حضور انور نے ان معزز مہمانوں کو دوپہر
کے کھانے کی دعوت دی، اس دوران
محترمہ PETRA نے حضور
سے پاکستان میں خصوصاً کراچی میں
امن و امان کی صورتحال کے بارہ میں
استفسار کیا تو حضور نے گہرائی میں کراچی
فسادات کی تاریخ بتلائی اور ان
حالات کی وضاحت کی جن کا یہ صورتحال
منطقی نتیجہ ہے۔

مہمانوں نے پاکستان میں جماعت احمدیہ پر
ہونے والے مظالم کی تفصیل بھی جاننا چاہی
حضور نے اس کا بھی مفصل جواب دیتے
ہوئے اس کا حل بھی بتلایا، جن میں حکومت
پاکستان کے لئے بھی رہنمائی موجود ہے
کہ وہ جہڑات مندی کا مظاہرہ کرتے ہوئے
کم از کم بعض ایسے ناجائز امور کو تو منسوخ
کر سکتی ہے جو براہ راست اس کے اختیار میں
ہیں۔ حضور ایدہ اللہ نے مہمانوں کو لندن
آنے کی دعوت بھی کی جسے انہوں نے خوشی
قبول کرتے ہوئے آئندہ سال وہاں جانے
کا وعدہ کیا۔ معزز مہمان DR. KUELER
نے اس سے ایک روز قبل جلسہ سالانہ کے
آخری روز بھی جلسہ گاہ میں حضور کی رہائش گاہ
پر اپنے اہل و عیال اور ایک دانشور DR.
EGION JUTNAR کے ہمراہ
ملاقات کی تھی

نماز ظہر و عصر حضور انور نے مسجد نور میں پانچ
بجے سہ پہر جمع کر کے پڑھائیں اور اس کے فوراً
بعد اجاب جماعت سے فیملی ملاقاتیں شروع

ہو گئیں جو نماز مغرب تک جاری رہیں نماز مغرب
وعشاء کے بعد مسجد نور میں ہی تشریف فرما ہوئے
اور ازراہ شفقت تین بچوں کی تقریب آئین
میں شمولیت فرمائی، حضور نے بچوں سے قرآن
سناتا اور اجتماعی دعا کرائی اس کے بعد حضور
اپنی رہائش گاہ پر جانے لگے تو آپ کو
بتلایا گیا کہ WIESBADEN
شہر کی عدالت کے ایک بڑے جج
MR. SCHAPER حضور سے
ملنے آئے ہیں چنانچہ حضور نے اسی
وقت انہیں ملاقات کا وقت عطا فرمایا
اور نصف گھنٹے تک ان سے تبادلہ
خیالات فرماتے رہے۔
(باقی)

اعلانات نکاح

مکرم و محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد
صاحب نے مورخہ ۱۵ ستمبر ۱۹۹۵ء کو مسجد
مبارک قادیان میں درج ذیل دو نکاحوں کا
اعلان فرمایا۔
• عزیزہ امتہ الباسمہ فریضہ بنت مکرم
منیر احمد خادم صاحب مدیر ہفت روزہ بقہ
کانکاج عزیزم مکرم منصور احمد ابن مکرم
مقبول احمد صاحب آف جمشید پور کے ساتھ
مبلغ تیس ہزار روپے حق مہر پر
• عزیزہ شاہدہ رحمن زبیدہ بنت مکرم علی الغام
صاحب غوری ناظر دعوت و تبلیغ کانکاج عزیزم
مکرم کریم الدین محمد آف پاکستان کے ہمراہ ۱۲ ہزار
روپے حق مہر پر۔ اللہ تعالیٰ ہر دو رشتوں
کو جانبدار کے لئے باعث برکت اور شرف
بشیرت حسنہ فرمائے آمین۔ خاکسار
بشیر احمد ظاہر سپرنٹنڈنٹ ہسپتال قادیان

طالب دعا: محبوب عالم ابن محترم حافظ عبدالمتان صاحب مرحوم

NISHA LEATHER

SPECIALIST IN - LEATHER BELTS LEATHER
LADIES AND GENTS BAG, JACKETS, WALLETS
ETC

19A, JAWAHAR LAL NAHRU ROAD
CALCUTTA - 700081

PHONE 543105

Star CHAPPALS

WHOLE SELLERS OF HIGH QUALITY
LEATHER & RUBBER CHAPPALS
195/1661, OPP. BLOCK NO 7, FAMIABAD COLONY
KANPUR-1 - PIN-208001

RABWAH WOOD

C.K. ALAVI INDUSTRIES

MAADI NAGAR, VANIYAMBALAM 679339
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

PH-26-3287

PRIME AUTO PARTS

HOUSE OF GENUINE SPARES

AMBASSADOR & MARUTI

P. 48, PRINCEP STREET
CALCUTTA - 700072

بقیہ صفحہ ۲

جلسہ گاہ میں براہ راست نشر کی گئی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے خطاب میں پردہ کے حوالہ سے حیا و عفت کے مضمون کو بڑی وضاحت سے بیان فرمایا اور اس سلسلہ میں متعدد احادیث اور ارشادات حضرت مسیح موعود علیہ السلام پڑھ کرنا۔ حضور کا یہ خطاب ۱۵۔ ۱۶ تک جاری رہا جس کے بعد وقفہ برائے طعام ہوا۔ ۱۵۔ ۱۶ پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے گاہ میں تشریف لائے جہاں کاسل رجن کے احباب ایک بہت بڑے دائرہ کی شکل میں کھڑے حضور کے منتظر تھے۔ پچاس گھنٹے ٹھہرے پروگرام کے مطابق حضور نے ان سب احباب کو شرف مہمانی بخشا پھر سوائس کے گارڈز اور عشاء پڑھائی۔

دوسرے دن یعنی ۱۹ ستمبر کا پہلا اجلاس امیر جماعت جرمنی محترم عبد اللہ واکس ہاؤز کی صدارت میں شروع ہوا۔ اس میں تلاوت و نظم کے بعد مکرم عثمان منظور صاحب نے مقررہ سوالات کی منتفی اثرات اور ہمارا نئے عمل اور مکرم طاہر احمد طکر صاحب نے زمبابوئیس کی تربیت اور ہماری ذمہ داریاں کے عنوان پر تقریر کی اس دوران دو نوا احمدی احباب نے اپنی قبول احمدیت کی داستان بیان فرمائی اجلاس برقرار رہا۔ ہونے پر پینڈال میں بوزین اور ایبائین مہمانوں کے ساتھ نشست کی تیاری ہونے لگی۔ سارا سہ ماہہ بچے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ تشریف لائے تو تلاوت و نظم کے بعد سوالات کرنے کی اجازت دی گئی حضور انور فی مشرق کے سوالات کے مدلل اور دلوں پر گہرا اثر کرنے والے جوابات، عطا فرمائے۔ اس تقریب کے آخر پر اجتماعی بیعت ہوئی جس کے بعد وقفہ برائے طعام و نماز ہوا۔ سارا سہ ماہہ پانچ بجے سید محمد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۷:۳۰ مینٹ میں مختلف قومیتوں سے تعلق رکھنے والے زیر تبلیغ افراد جن میں عرب، ترک، فرنیچ اور بنگالی شامل تھے کے ساتھ ایک دوسری تبلیغی نشست میں شہم لیت، فرمائی۔

مردانہ جلسہ گاہ میں سوا پانچ بجے سید محمد آفتاب احمد خان صاحب امیر یو کے کی صدارت میں اجلاس شروع کیا گیا اور آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو مکرم حافظ انور پاشا صاحب نے کی ازاں بعد مکرم حامد محمود ڈیشان نے خوش الحانی سے سیدنا حضرت المصلح الموعود کا دعائیہ منظوم کلام پیش کیا اس اجلاس میں جلسہ سالانہ جرمنی کے مہمان مقرر مکرم مولانا نسیم بھدی صاحب امیر جماعت احمدیہ کینیڈا نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ زندگی کے چند واقعات بوزین نوا احمدی مکرم ابرہیم صاحب نے "قبول احمدیت کی داستان" اور مکرم محترم مولانا عطاء اللہ کلیم صاحب منڈی انچارج جرمنی نے "مخلوط معارف کی کشش اور ایک مسلمان کا طرز عمل" کے موضوع پر خطاب فرمایا، نماز مغرب و عشاء کی ادائیگی کے بعد مجلس عزائم منعقد ہوئی جس میں حضور پر نور نے احباب جماعت کے سوالوں کے دونوں پر اثر کرتے والے جوابات، عطا فرمائے۔

جلسہ کے تیسرے روز ۲۰ ستمبر بروز اتوار مردانہ جلسہ گاہ میں صبح کے سیشن میں مکرم ڈاکٹر عبدالغفار صاحب مبلغ مسلم نے "قبول احمدیت کے ایساں، افروز واقعات" مکرم محمد ایساں صاحب مینر مبلغ مسلم نے "راہ مولیٰ کے ایک امیر کی داستان" اور مکرم عبداللہ واکس ہاؤز صاحب امیر جماعت احمدیہ جرمنی نے "خوشگوار گھریلو زندگی" کے موضوع پر تقریر فرمائی۔

دوسرے سو بارہ بجے جرمن احباب و خواتین کے ساتھ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ایک خصوصی نشست میں شمولیت فرمائی اور ان کے سوالات کے مدلل جوابات عطا فرمائے۔

اختتامی اجلاس: نماز ظہر و عصر کی ادائیگی کے بعد جلسہ سالانہ جرمنی کے اختتامی اجلاس کی کارروائی سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صدارت میں شروع ہوئی تو SPD

گروس گیراؤ (ناصر باغ) کے صدر MR-STUBE حضور کی اجازت سے ڈاکٹر پرتشریف لائے اور اپنی پارٹی کی طرف سے خیرگالی کے جذبات پیش کئے، انہوں نے اس بات پر افسوس کا اظہار کیا کہ بعض جمہوریوں کی وجہ سے جماعت کو اپنا یہ جلسہ ان کے علاقے سے بہت دور سبیل من ہائیم میں منعقد کرنا پڑ رہا ہے انہوں نے جماعت کے لئے نیک خواہشات کا اظہار کیا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ان کے اس اظہار محبت پر دل سے شکر ادا کیا اس بعد مکرم حافظ مبارک احمد صاحب نے تلاوت قرآن کریم کی، پھر مکرم داؤد احمد ناصر صاحب نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام نہایت خوش الحانی سے پیش کیا جس کے بعد حضور انور کا تازہ منظوم کلام مکرم بشیر احمد صاحب باجوا مرحوم کی یاد میں "پنجابی زبان میں مکرم محمد رفیق شاکر صاحب نے پڑھا۔ پھر حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلسہ سے اختتامی خطاب فرمایا جس میں آپ نے بی نورح انک کو امت واسعدہ بنانے کے عظیم الشان منصوبہ پر روشنی ڈالی اور اس سلسلہ میں احباب جماعت کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی دعا سے پہلے شیخ پر موجود بعض عرب اور پاکستانی نوجوانوں نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پرشکوہ عربی منظوم کلام نہایت خوش الحانی سے پراثر انداز میں پیش کیا، اس کے بعد حضور انور نے پرسوز اجتماعی دعا کہوائی جس کے ساتھ ہی جماعت احمدیہ جرمنی کا بیسواں سالانہ جلسہ اپنی اعلیٰ دینی و روحانی روایات کے ساتھ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا، الحمد للہ شرف ملاقات: سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ

اللہ تعالیٰ کے جرمی میں ورود موعود اور قریباً دو ہفتہ قیام کے دوران جلسہ سالانہ جرمنی اور دیگر گیم گیم مہر و نیتوں کے باوجود پیارے آقا نے ازراہ شفقت جرمی کے مختلف رجسٹرز میں مقیم ۳۹ خانہ خواتین کے ۲۶۲۱ افراد کو شرف ملاقات بخشا اور انہیں شاد و کام کیا الفاظ کی ملاقات کرنے والے احباب اپنی خوش نصیبی پر شاداں و فرحان نظر آتے تھے شعبہ جرنل سیکرٹری کے ایک ترجمان محترم محمد اسلم شاد صاحب کی رپورٹ کے مطابق ان ملاقاتوں پر کل ۷۷ گھنٹے میں منٹ وقت صرف ہوا، علاوہ ازیں جلسہ سالانہ جرمنی کے دوران ۸ اور ۸ ستمبر کو "من ہائیم جلسہ گاہ" میں حضور اقدس نے کاسل اور فرانکفورٹ ریجن کے احباب سے اجتماعی ملاقات بھی فرمائی۔

نمائندگان: جماعت احمدیہ جرمنی کا بیسواں جلسہ سالانہ اس لحاظ سے بھرپور خصوصی اہمیت کا حامل تھا کہ اس سال اس جلسہ میں شمولیت کے لئے جرمنی کے طول و عرض میں پھیلی ہوئی جماعتوں کے ہزاروں احباب و نوجوانین کے علاوہ تیسریں دیگر ممالک سے بھی بھرپور نمائندگی ہوئی جو بطور خاص دور دور کے ممالک سے خاص جلسہ میں شرکت کیلئے تشریف لائے تھے اور خدائی وعدہ یا توں من کل فرج عقیق کا مظہر تھے۔

پاکستان، انگلستان، سلیچیم، سوئٹزر لینڈ، سپین، فرانس، ڈنمارک، سویڈن، ناروے، ہالینڈ، رمانیہ، آسٹریا، بلغاریہ، امریکہ، کینیڈا، گنی بساؤ، چین، گیمبیا، مصر، انڈونیشیا، فلسطین، ترکی، ہندوستان

دیکھو خدا نے ایک جہاں کو بھگا دیا

BEFORE THIS COMFORT THIS DURABILITY AND SO LIGHT

GUARANTEED PRODUCT

SONIKY

HAWAII

A Treat for your feet

NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD

34 A DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD CALCUTTA-15

पवित्र कुर्आन

दान

सद्कात (दान) तो केवल निर्धनों और मुहताजों के लिए हैं और उन के लिए जो दान इकट्ठा करने के लिए नियुक्त किए गए हे तथा उन के लिए जिन के दिलों को (अपने साथ) मिलाना अभीष्ट हो और इसी प्रकार क़ादियों और ऋणियों के लिए तथा (उन के लिए जो) अल्लाह की राह में युद्ध करते हैं और यात्रियों के लिए हैं। यह अल्लाह की ओर से नियुक्त किया हुआ फ़र्ज (कर्त्तव्य है और अल्लाह बहुत जानने वाला एवं बड़ी हिक्मत वाला है।

(अल्-नौब 30)

हदीस शरीफ़

खाने पीने के नियम

हज़रत आइशा (अल्लाह उन से राजी हो) वर्णन करती हैं कि हज़रत मुहम्मद मुस्तफ़ा सल्लल्लैहि वसल्लैमा वसल्लैमा ने फ़रमाया, "जब तुम में से कोई भोजन करने लगे तो पहले अल्लाह का नाम ले (अर्थात् यह कहे विस्मिल्लाहिर्रह मानिर्रहीम। यदि शरू में अल्लाह का नाम लेना भूल जाए तो यू कहे विस्मिल्लाहे अक्वलहू व आखिरहू अर्थात् शरू और आखिर में मैं अल्लाह का नाम लेता हूँ।"

(तिर्मिज़ी शरीफ़ भाग 2 पृष्ठ 80)

हज़रत अबू सईद (अल्लाह उन से राजी हो) वर्णन करते हैं कि हज़रत मुस्तफ़ा सल्लल्लैहि वसल्लैमा जत्र भोजन करते या पानी पीते तो बाद में यह प्रार्थना करते :

"अल्हम्दु लिल्लाहिल्लज़ी अत्अमना
वसक़ाना व ज़अलना मिनल् मुत्लिमीन"

अर्थात् सब स्तुति उस अल्लाह के लिए है जिस ने हमें खिलाया और पिलाया और हमें मुसलमान बनाया।

(तिर्मिज़ी शरीफ़ किताबुद्दावात भाग 2 पृष्ठ 134)

मलफूज़ात

अहसान

सैय्यदना हज़रत मसीह मौऊद अलैहिस्सलाम फ़रमाते हैं।

इस बात को भी अच्छी प्रकार याद रख कि खदा ताला के दो हुक्म हैं पहला यह कि इसके साथ किसी को सम्मिलित न करे न इसकी जात में न इसके गुणों में न प्रार्थना में दूसरा यह कि इन्सानों से हमदर्दी करो। अहसान से यह अभिप्राय नहीं है कि अपने भाईयों तथा सम्बन्धियों से ही करो अपितु कोई भी हो मनुष्य हो तथा खुदा ताला की ओर से बनाया गया कोई भी जीव ही यह मत सोचो कि वह हिन्दू है या ईसाई मैं तुम्हें सच कहता हूँ कि अल्लाह ताला ने तुम्हारा न्याय अपने हाथ में लिया है। वह नहीं चाहता कि तुम इसे स्त्रय करो जितनी अधिक नमी करोगे तथा जितना खुशहाली व सेवा से रहोगे अल्लाहताला इतना ही तुम से प्रसन्न होगा। अपने शत्रुओं को तुम खुदा के हवाले कर दो क़यामत नज़दीक है तुम्हें उन यातनाओं से जो शत्रु तुम्हें

सामूहिक सिविल कोड की पुकार

(भाग 3)

बल्कि न्याय और सोसाईटी के अमन को देखते हुए इन नियमों को अपना लिया था। तो आज भी मुसलमानों में एक से अधिक शादी करने के रिवाज को खत्म न करके उसे हिन्दू मैरिज एक्ट में भी शामिल कर लिया जाये। इससे हिन्दुओं को दोहरा फ़यदा होगा। पहला ये कि जो आज हिन्दुओं में हजारों की संख्या में लोगों ने एक से अधिक शादियाँ की है। उनकी शादियाँ वैध ठहरायी जायेगी। तथा दूसरा ये होगा कि एक से अधिक शादी के लिए या हिन्दुओं के अधीन दूसरे धर्मों के लोग भी हिन्दू धर्म की छोड़ने वाले अपने ही धर्म में रहेंगे। और हिन्दू धार्मिक लीडर भी हिन्दुओं के प्रतिदिन के धर्म परिवर्तन के डर से भी बचे रहेंगे लेकिन न्याय की बात तो यह है कि जातिवाद और सकुचित दृष्टि को छोड़कर उस धर्म पर जहर विचार करना चाहिए जिसने हिन्दू ला पर बहुत से उपकार किये हैं। और जिससे हिन्दू भाईयों के अलावा बुद्ध जैनों और सिक्ख धर्म के करोड़ों लोग भी फ़ापदा उठा रहे हैं।

(मुनीर अहमद खादिम)

अनमोल मोती

- ★ अपने आप को सब से बड़ा व उत्तम समझना जहालत है समझदार वह व्यक्ति है जो हर व्यक्ति को अपने से उत्तम समझे।
- ★ ताकतवर वह व्यक्ति नहीं जो दूसरे को हरा दे बल्कि ताकतवर वह व्यक्ति है जो क्रोध के समय अपने आप पर काबू रख सके
- ★ तालीम का मकसद दिमाग को बहतरीन भरना बनाना है। तालाव नहीं।
- ★ सितारे आसमान का जेवर हैं। शिक्षित व्यक्ति ज़मीन की जीनत है।
- ★ उस दिन पर आँसू वहाओं जो इबादत के बगैर गुजर गया।

(शौएव अहमद कादियान)

★ देते हैं धरराना नहीं चाहिये। मैं देखता हूँ कि अभी तुम्हें उनसे बहुत से कष्ट उठाने पड़ेंगे क्योंकि जो लोग शिष्टाचार के चक्र से बाहर हो जाते हैं इनकी जवान ऐसी चलती है जैसे कोई पुल टूट जावे तो एक सैलाव बन जाता है। इसलिये धार्मिक व्यक्ति को चाहिये कि अपनी जवान सम्भाल कर रखें।

हज़रत पैगम्बरे इस्लाम का साधारण जीवन

भाग 6

हज़रत रसूले करीम ने यह शिक्षा दी कि ईश्वर प्रदत्त शक्तियों का सदुपयोग ही सच्ची उपासना है। परमात्मा ने मनुष्य को आंखें देखने के लिए दी है। उनको बन्द रखना अथवा उनको निकलवा देना कोई उपासना नहीं अपितु घृष्टता है। देखने की शक्ति का प्रयोग करना पाप नहीं। सुनने की शक्ति से कर्णपट्टों को वंचित कर देना कोई उपासना नहीं, प्रत्युत किसी की अनुपस्थिति में किसी की निन्दा करते सुनना और दूसरी अप्रिय बातें सुनना पाप है। खान-पान में सर्वथा त्याग कर देना मानो आत्म-हत्या करना है और यह अक्षम्य पाप है हां! खान पान में लिप्त रहना, निषिद्ध एवं अक्षम्य पदार्थों का खाना यह भी पाप है। यह एक अनुपम और महान् तथ्य था जो हज़रत रसूले करीम ने लोगों के सम्मुख रखा और इसे किसी पूर्ववर्ती अवतार अथवा किसी सुधारक ने नहीं रखा था।

शिक्षा का सार

ईश्वर प्रदत्त शक्तियों के नियमपूर्वक प्रयोग का ही नाम सदाचार है। नैसर्गिक शक्ति को नष्ट कर देना मूर्खता है इनको वर्जित कार्यों में लगा देना दुराचार है। इनका नियमपूर्वक प्रयोग वास्तविक पुण्य है। यह सार है हज़रत पैगम्बरे इस्लाम की शिक्षा का यह सार है हज़रत रसूले करीम के जीवन का। हज़रत आयशा का आपके विषय में कथन है कि हज़रत रसूले करीम का यावज्जीवन यह नियम रहा कि जब कभी आपके सामने दो मार्ग होते आप उन दो में से उस मार्ग को ग्रहण करते जो सुगम होता और जिसे ग्रहण करने में पाप की कोई सम्भावना न होती। यदि किञ्चित्मात्र भी उसमें पाप का संदेह होता तो समस्त लोगों की अपेक्षा आप उससे अत्यधिक घृणा करते और दूर रहते। (मुस्लिम)। कैसा प्रशंसनीय एवं उत्कृष्ट आदेश है।

कितने ही लोग अपने आपको दुख और कष्टों में डालते हैं। परमात्मा के प्रसन्न करने के लिए नहीं अपने आपको अकारण कष्टों में डालने से परमात्मा प्रसन्न नहीं होता अपितु लोगों के ठगने के लिए वे ऐसा आडम्बर रचते हैं। वास्तव में उनमें लेश-मात्र आध्यात्मिकता नहीं होती। वे दम्भाचारिता एवं छल-कपट से लोगों को प्रभावित करके स्वार्थ-सिद्धि चाहते हैं और अपने कृकर्मों को छुपाने के लिए लोगों की आंखों में धूल डालते हैं। परन्तु हज़रत मुहम्मद साहिव का प्रमोद्देश्य तो अपने परमात्मा को प्रसन्न रखना और आत्मिक पवित्रता प्राप्त करना था। आपको ऐसे वनावटी एवं कृत्रिम उपायों की क्या आवश्यकता थी? यदि संसार आपको बुरा समझता तो भी और यदि भला समझता तो भी आपके लिए समान ही था।

आपके सम्मुख तो केवल यह था कि परमात्मा मुझे क्या समझता है और मेरी अन्तरात्मा मुझे क्या समझती है। आत्मा तथा परमात्मा की साक्षी पश्चात् यदि मनुष्य जाति भी सच्ची साक्षी देती तो आप उनका धन्यवाद करते और यदि वह पापपूर्ण दृष्टि से आपको देखती तो आप उनकी दर्शन शक्ति पर शोक प्रकट करते और उनको कोई महत्व न देते।

मानव जाति से आपका व्यवहार

अपनी धर्मपत्नियों के साथ आपका व्यवहार अत्यन्त प्रेमपूर्ण एवं न्यायपूर्ण था। एक दिन आपने हज़रत आयशा से कहा, 'हे आयशा, जब तुम मुझ से अप्रसन्न होती हो तो मुझे पता लग जाता है'। हज़रत आयशा ने पूछा, 'कि आप को कैसे पता लग जाता है?' तो आपने कहा, कि जब तुम मुझ पर प्रसन्न होती हो और कोई शपथ लेने का मामला आ जाना है तो तुम सदैव यही कहती हो, मुहम्मद के परमात्मा की कसम वात इस प्रकार हैं और जब तुम मुझ से अप्रसन्न होती हो और शपथ लेने की आवश्यकता होती है तो तुम कहती हो इब्राहीम के परमात्मा की शपथ, वात इस प्रकार है। हज़रत आयशा यह सुनकर हंस पड़ी और कहा कि यह वात सत्य है। (बुखारी)

हज़रत खदीजा जो आपकी बड़ी धर्म-पत्नी थी और जिन्होंने आपकी तन्मय होकर सेवा की थी, उनके स्वर्गवास कर जाने के पश्चात् आपका यवतियों से विवाह हुआ। तथापि आपने हज़रत खदीजा को विस्मरण नहीं किया। हज़रत खदीजा की सखियां जब भी आती आप उनके स्वागत के लिए खड़े हो जाते।

(मुस्लिम)

हज़रत खदीजा के हाथ की बनी हुई कोई वस्तु आपके सामने आ जाती तो आपकी आंखें सजल हो जाती। 'बदर' के पक्ष में जब आपके एक जामाता भी बन्दी होकर आए तो मुक्त होने के लिए अर्थ दंड देने के लिए उनके पास कुछ न था। (अर्थात् हज़रत रसूले करीम की बेटी 'जैनव' ने एक कंठहार जो उनकी माता खदीजा का था और अपनी माता का स्मारकरूप यह एक अन्तिम निन्हा था, अर्थ दंड चुकाने के लिए मदीना से भेजा। जब कंठहार हज़रत रसूले करीम ने देखा तो आपने पहचान लिया। आपकी आंखों में आंसू भर आए और आपने सहचारियों से कहा, "मैं आप महानुभावों को आदेश रूप से तो नहीं कहता क्योंकि मुझे यह कहने का अधिकार नहीं, किन्तु मैं जानता हूँ कि यह कंठहार मेरी बेटी जैनव के पाम उसकी माता का स्मारकरूप में एकमात्र चिन्ह है। यदि आप स्वेच्छापूर्वक ऐसा कर सकते हैं तो मैं सिर्फ रिश करता हूँ कि मेरी बेटी को इससे वंचित न किया जाए और यह कंठहार उसको वापिस भेज दिया जाए"। सहचारी महोदयों ने कहा, हे परमात्मा के रसूल, हमारे लिए इससे अधिक हर्ष का कारण और क्या हो सकता है।" इस प्रकार उन्होंने कंठहार हज़रत जैनव को लौटा दिया।

काइदीन-ए-मजालिस

का

चुनाव, वर्ष 1995-1997

मजालिस खुद्दामुल अहमदिय्या, भारत के वर्तमान काइदीन की अवधि 31 अक्टूबर, 1995 को समाप्त हो रही है। अब वर्ष 1995-97 के लिए चुनाव होने हैं। इस सम्बन्ध में आवश्यक पत्र अमीर/सदर जमाअत को भिजवा दिया गया है।

जमाअत के अमीर सदर साहिवान से निवेदन है कि वे शीघ्रातिशयि काएद चुनाव करा कर दफतर खुद्दामुल अहमदिय्या, भारत में रिपोर्ट भिजवा दें ताकि नए काइदीन की स्वाकृति दी जा सके।

सदर, मजालिस खुद्दामुल अहमदिय्या, भारत